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A Magyarországon hivatalos látogatáson tartózkodó izraeli külügymi-
niszter a Szijjártó Péter külgazdasági és külügyminiszterrel való találko-
zója után megtekintette a Dohány utcai zsinagógát, majd megbeszélést
folytatott a Mazsihisz székházában a magyar zsidó felekezetek képvise-
lôivel.

Jiszráel Kac külügyminisztert dr. Grósz Andor, a Mazsihisz elnöke köszön-
tötte, aki elöljáróban bemutatta a legnagyobb magyar zsidó felekezet tevé-
kenységét, majd kifejtette: „Magyarországon három zsidó felekezet mûködik,
s habár vannak köztük nézeteltérések, amikor Izraelrôl és a zsidóságról van
szó, akkor a nézetkülönbségeket azonnal félre tudjuk tenni.” Hozzátette: az
összefogás bizonyítéka, hogy a Hamász október 7-i támadása után pár nappal
a Dohány utcai zsinagógában istentiszteletet és szolidaritási rendezvényt tar-
tottak az Izrael mellett való kiállás érdekében, amelyen megjelent a magyar
államfô és a másik két zsidó felekezet vezetése is. Dr. Grósz Andor kitért
arra: a Mazsihisz október 7-e után gyûjtést szervezett a Beeri Kibuc számára,
az adományt a Szövetség elnöke személyesen adta át a kibuc képviselôinek
Izraelben.

A vi lág ban élô zsi dók szá ma
még min dig ala cso nyabb, mint

1939-ben
A holokauszt már tír ja i nak és hôseinek em lék nap ja al kal má ból a sta tisz ti kai

hi va tal friss ada to kat tett köz zé a túlélôkrôl és helyzetükrôl Iz ra el ben, tu dat ta az
ujkelet.live.

2023 vé gén a vi lág zsi dó la kos sá ga 15,7 mil lió fô volt, ebbôl 7,1 mil lió Iz ra -
el ben él (a vi lág zsi dó la kos sá gá nak 45%-a), 6,3 mil lió (a vi lág zsi dó la kos sá -
gá nak 40%-a) pe dig az Egye sült Ál la mok ban. 440 ezer fô (3%) él Fran cia or -
szág ban, 398 ezer Ka na dá ban (2,5%), 312 ezer (2%) az Egye sült Ki rály ság ban,
171 ezer (2%) Ar gen tí ná ban, 132 ezer (1,1%) Orosz or szág ban, 125 ezer (0,8%)
Né met or szág ban és 117 ezer (0,7%) Auszt rá li á ban.

1939-ben, a má so dik vi lág há bo rú elôestéjén a vi lág zsi dó la kos sá ga 16,6 mil -
lió fô volt, ebbôl 449 ezer (3%) a mai Iz ra el területén élt.

1948-ban, Iz ra el Ál lam meg ala ku lá sá nak elôestéjén a vi lág zsi dó la kos sá ga
11,5 mil lió volt, ebbôl 650 ezer fô (6%) a mai Iz ra el területén élt.

A 2023 vé gén Iz ra el ben élô 7,1 mil lió zsi dó ból 5,7 mil lió Erecben szü le tett,
1,4 mil lió pe dig kül föld ön: 1 mil lió Eu ró pá ban vagy Ame ri ká ban, 275 ezer Af -
ri ká ban, 143.700 Ázsi á ban.

Holokauszttúlélôk
A leg fris sebb ada tok sze rint je len leg 133 ezer a túlélôk és a soában an ti sze -

mi ta at ro ci tá so kat el szen ve det tek szá ma Iz ra el ben.
A 2024 ele ji ada tok alap ján a holokauszttúlélôk 62%-át nôk, 38%-át fér fi ak

te szik ki.
43%-uk a má so dik vi lág há bo rú alatt, 1939 és 1945 kö zött szü le tett; 78–84 év

kö zött vol tak 2024 ele jén. A túlélôk 36%-a 85–89 év kö zöt ti, a töb bi kö rül be -
lül 20% 90 év fö löt ti.

50,8%-uk öz vegy, 36,8%-uk há zas, 10,4%-uk el vált, kö rül be lül 2%-uk pe dig
so ha sem volt há zas. 

A túlélôk 6,2%-a az ál lam ala pí tás elôtt, 1933 és 1947 kö zött ván do rolt be
Erecbe. A túlélôk kö rül be lül egy har ma da (30,5%) az ál lam ala pí tás utá ni nagy
be ván dor lá si hul lám ban (1948–1951) ér ke zett Iz ra el be. To váb bi 29,8% 1952 és
1989 kö zött te le pe dett le, és kö rül be lül egy har mad (33,5%) az 1990-es évek, a
(volt) Szov jet uni ó ból va ló be ván dor lás utol só hul lá ma óta jött.

Az iz ra e li holokauszttúlélôk 61,1%-a Eu ró pá ban szü le tett, 35,8%-uk a volt
Szov jet unió te rü le tén, Ro má ni á ban 10,8%, míg Len gyel or szág ban 4,9%, Ma -
gyar or szá gon pe dig 1,3%.

A túlélôk 36,6%-a Ázsi á ból és Észak-Af ri ká ból szár ma zik.

Auszt ria
St. Pöltenben, Al só-Auszt ria

fôvárosában Zsi dó Kul tu rá lis Köz -
pont nyílt a kö zel múlt ban fel újí tott
zsi na gó gá ban. A re no vá lás 4,6 mil lió
euróba ke rült, amit a szö vet sé gi és a
tar to má nyi kor mány, va la mint a vá -
ros ön kor mány za ta biz to sí tott. A
mun ká la tok so rán új tetôszerkezet
ké szült, kor sze rû sí tet ték a vi lá gí tá si
és a fû té si rend szert, va la mint az
épü let szi ge te lé sét. A köz pont át adá -
sán a zsi dó szer ve ze tek képviselôi
mel lett részt vett Jo han na Mikl-
Leitner tar to má nyi kor mány zó és
Wolfgang Sobotka, a Nem ze ti Ta -
nács el nö ke is.

A nôi ga lé ri á ban lát ha tó ál lan dó
ki ál lí tás, a Zsi na gó ga és kö zös sé ge
do ku men tu mo kon és fo tó kon mu tat -
ja be az egy ko ri kö zös ség éle tét és
tör té ne tét, a temp lom épí té sét, fel újí -
tá sa it. A Moz gó dol gok idôszaki ki -
ál lí tás a ná cik ál tal el ûzött zsi dók
hasz ná la ti tár gya i val fog lal ko zik,
ame lyek az erôszak tör té ne té nek ta -
núi vol tak.

A zsi na gó ga Theodor Schreier és
Vik tor Postelberg oszt rák épí té szek
ter vei alap ján épült. Ün ne pé lyes át -
adá sa 1913. au gusz tus 17-én, Fe renc
Jó zsef csá szár szü le tés nap já nak
elôestéjén tör tént. A ná cik 1938-ban,
a kris tály éj sza kán fel dúl ták és ki fosz -
tot ták a temp lo mot. Az épü let ben
mû kö dik a Zsi dó Tör té ne ti In té zet is. 

Spa nyol or szág
Mint egy öt ve nen gyûl tek ös  sze

Palmán, hogy meg em lé kez ze nek ar -
ról a 37 kriptozsidóról, aki ket 333
éve ve tet tek mág lyá ra. A Balear-
szigeteki Zsi dó Hit köz ség
(Comunidad Judía de les Illes
Balears, CJIB) a Gomila tér re szer -
vez te az ese ményt, oda, ahol mint -
egy 30.000 sze mély je len lét ében a
gyil kos sá gok is tör tén tek.

Marga Prohens, a tar to má nyi kor -
mány el nö ke „kis holokausztnak”
ne vez te az 1691-ben le zaj lott ese mé -
nye ket. Hang sú lyoz ta, hogy „ez utat
en ge dett egy olyan gya lá zat nak, ami
a le szár ma zot tak nak év szá zad okon
át sok szen ve dést oko zott”. Ari
Molina, a zsi dó kö zös ség el nö ke ki -
je len tet te, hogy „gyil kos an ti sze mi -
tiz mus volt”. Az el nök hang sú lyoz ta,
hogy „37 ki tért em bert öl tek meg
azért, mert ra gasz kod tak ôseik val lá -
sá hoz”. „A leg több mal lor cai nem
tud ja, hogy mi tör tént, és utá na mi
kö vet ke zett.” „A Hamász ter ror tá -
ma dá sa azon ban tel je sen meg vál toz -
tat ta a hely ze tet.” „Nem le het nor -
má li san is ten tisz te le tet tar ta ni, mert
a rendôrség ôrzi a zsi na gó gát.” „Az
an ti sze mi tiz mus ví ru sa az egész tár -
sa dal mat fe nye ge ti.”

Öt száz év szü net után, 1966-ban
ke rült sor az elsô zsi dó val lá si szer -
tar tás ra Palmán. A je len le gi köz pont
1987-ben jött lét re. A Baleár-
szigeteki Zsi dó Kö zös ség 2004-ben
vet te fel a mai ne vét. Je len leg mint -
egy ezer hit test vé rünk tar tóz ko dik a
tér ség ben, túl nyo mó több sé gük Mal -
lor cán él.

Tu né zia
A ha gyo má nyo san a peszáchot

követô 33. na pon kezdôdô több na pos
za rán dok lat Djerba szi ge té re a
Hamász ter ror ak ci ó ját követô fe szült

Su lyok Ta más köz tár sa sá gi el nök –
Or bán Vik tor mi nisz ter el nök
elôterjesztésére, el len jegy zé sé vel –
a Ma gyar Ér dem rend pa rancs no ki
ke reszt je pol gá ri ta go zat ki tün te -
tést ado má nyoz ta Iz ra el ma gyar -
or szá gi rend kí vü li és meg ha tal ma -
zott nagy kö vet ének a ma gyar–iz -
ra e li po li ti kai, gaz da sá gi és kul tu -
rá lis kap cso la tok fej lesz té se te rén,
va la mint a ma gyar or szá gi zsi dó ság
ér de ké ben vég zett kiemelkedô
mun ká ja el is me ré se ként.

Su lyok Ta más ki tün tet te
Jákov Hádász-Handelszmant

Az izraeli külügyminiszter
látogatása a Mazsihisznél

hely zet mi att az idén vis  sza fo gott kö -
rül mé nyek kö zött zaj lott. A ha tó sá -
gok nem en ge dé lyez ték a szí nes ut cai
fesz ti vált, és a val lá si ün nep sé ge ket is
csak zárt tér ben le he tett meg tar ta ni.

2023-ban mint egy 5.000 kül föl di
lá to ga tó ke res te fel a 6. szá za di temp -
lom he lyén a 19. szá zad ban épült
Ghriba-zsinagógát. A fo ko zott biz -
ton sá gi in téz ke dé se ket in do kol ja,
hogy a ta va lyi ter ror tá ma dás öt ál do -
za tot kö ve telt, a 2002-ben a zsi na gó -
gá nál el kö ve tett ön gyil kos me rény -
let nek pe dig 21 ha lott ja volt.

A zsi dó szár ma zá sú René Trabelsi,
az or szág volt tu risz ti kai mi nisz te re,
a za rán dok lat egyik szervezôje a Le
Monde tu dó sí tó já nak ki je len tet te,
hogy „a há bo rú mi att ne héz bár mit is
ün ne pel ni”. A fe szült sé get fo koz za,
hogy Kaisz Szajed államfô szo li dá ris
a szélsôséges ak ci ó kat elkövetô pa -
lesz tin szer ve ze tek kel.

A füg get len ség ki ki ál tá sa kor, 1956-
ban mint egy 100.000, je len leg csak
1.500 hit test vé rünk él Tu né zi á ban.

Ko lum bia
Marcos Pec kel, a Zsi dó Hit köz sé -

gek Szö vet sé gé nek el nö ke ki je len -
tet te, hogy Gustavo Petro állam-

Auszt ria. Kul tu rá lis Köz pont nyílt
a St. Pölten-i zsi na gó gá ban

Spa nyol or szág. Marga Prohens „kis holokausztnak” ne vez te a krip-
tozsidók mág lyá ra ve té sét

Tu né zia. Ilyen volt a Ghriba a 2023-as za rán dok lat ide jén

Ko lum bia. A két or szág zász la ját
len ge ti egy Iz ra elt tá mo ga tó fér fi a
Hamász tá ma dá sát követô bogotai
tün te té sen

ZZ ss ii   ddóó  VV ii   ll áá gg   hh íí rr   aa ddóó
fônek az Iz ra el lel va ló dip lo má ci ai
kap cso la tok meg sza kí tás ra vo nat ko -
zó dön té se „ko moly ag go dal mat
oko zott az or szág ban élô zsi dók kö -
zött”. Pec kel el nök hang sú lyoz ta,
hogy „mély sé ge sen saj nál juk a dön -
tést, mi vel a két or szág kö zött jó kap -
cso la tok ala kul tak ki” és „kö zös pro -
jek tek is mû köd nek”. „Iz ra el egy
nép ir tó szer ve zet el len foly tat há bo -
rút, amely nek ki mon dott cél ja a zsi -
dók el pusz tí tá sa.” A ko lum bi ai kül -
ügy mi nisz té ri um nyi lat ko za ta sze -
rint „a dön tés ki zá ró lag a dip lo má ci -
ai kap cso la to kat érin ti, és nem az iz -
ra e li ek és a zsi dó kö zös ség el len irá -
nyul, amel  lyel tör té nel mi kö te lé kek
és ba rát ság köt ös  sze min ket”. A
kor mány „el kö te le zett az élet tisz te -
let ben tar tá sa, a bé ke elômozdítása
és a kétállami meg ol dás mel lett”.

Az elsô zsi dók, az át té rés re
kényszerített „újkeresztények” a
16–17. szá zad ban ér kez tek Spa nyol -
or szág ból és Por tu gá li á ból. Je len leg
mint egy öt ezer hit test vé rünk él az
or szág ban, ahol tíz zsi na gó ga mû kö -
dik. Kü lön temp lo ma ik van nak a
különbözô kö zös sé gek nek (sze fárd,
askenázi és né met be ván dor lók). 

Ko vács

A megbeszélésen Jiszráel Kac kijelentette: örömmel hallja, hogy a magyar
zsidó felekezetek október hetedike után összefogtak Izrael mellett, hiszen –
mint fogalmazott – „nagyon fontos nekünk a magyar zsidóság és a magyar
kormány támogatása”. Ennek kapcsán kifejtette: az Európai Unióban
Magyarország az egyetlen állam, amely következetesen kiáll Izrael mellett,
akár a másik 26 tagállam ellenében is.

A külügyminiszter hangsúlyozta: budapesti látogatásának fô apropója az
volt, hogy Magyarország hamarosan átveszi az EU soros elnökségét, és ezzel
kapcsolatban egyeztetések szükségesek arról, hogy a következô fél évben az
ország és az Unió hogyan küzd majd az Izrael-ellenes törekvések ellen.

Keszler Gábor, a MAOIH elnöke, Megyeri A. Jonatán rabbi, dr. Grósz
Andor, a Mazsihisz elnöke, Jiszráel Kac külügyminiszter, Jákov Hádász-
Handelszman nagykövet, Mester Tamás, a BZSH elnöke, dr. Frölich
Róbert országos fôrabbi
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Bás tyai Ist ván nép sze rû zon go -
ris ta és zeneszerzô volt, mielôtt a
holokauszt ket té tör te a kar ri er jét.

„Min den tör té net, ami a
holokauszt túlélésérôl szól, cso dák -
kal te li” – ír ja Roxanne de Bastion.
A brit mu zsi kus nagy ap ja, Bás tyai
Ist ván meg hó dí tot ta a har min cas
évek Bu da pest jét: bá rok ban, ho te -
lek ben, szín há zak ban lé pett fel,
emel lett film ze né ket és sa ját mû ve -
ket is kom po nált.

1942-ben mun ka szol gá lat ra, majd
kon cent rá ci ós tá bor ba küld ték. Meg -
me ne kü lé sét követôen el hagy ta Ma -
gyar or szá got, és Ang li á ban te le pe -
dett le Stephen de Bastion né ven.

Roxanne de Bastion a Bu da pest
zon go ris tá ja cí mû könyv ben örö kí -
tet te meg nagy ap ja tör té ne tét. A kö -
tet ezen a hé ten je le nik meg Ang li á -
ban, ki egé szít ve egy al bum mal, amin
Bás tyai fel újí tott, új ra fel vett és új ra -
gon dolt ze néi ta lál ha tók.

A nagy apa zon go rá ja
„A csa lá dom nak van egy zon go rá -

ja. Bil len tyû in meg lát szik az érin té -
sek nyo ma. Jobb felsô sar kán ap ró
lyu kak jel zik, hogy édes apám ba ba -
ként ha rap dál ta a fá ját” – ír ja
Roxanne de Bastion a Guardianben
meg je lent cik ké ben.

A zon go ra 1905 óta van a de
Bastion (Bás tyai) csa lád tu laj do ná -
ban.

Csak a cso dá nak köszönhetô, hogy
épen át vé szel te az el múlt kö zel száz -
húsz évet.

Legkiemelkedôbb tu laj do no sa Bás-

Egy cso port val lá sos iz ra e li zsi dó
bé ké sen tár sal gott a bu da pes ti zsi dó
ne gyed ben ta lál ha tó Szimp la Kert -
ben, ami kor há rom egyip to mi fér fi

Egy fér fi meg pró bál ta
fel gyúj ta ni ma gát a bu ka res ti

nagy kö vet ség nél
Egy 34 éves, kül föl di fér fi meg pró bál ta fel gyúj ta ni ma gát Iz ra el bu ka -

res ti nagy kö vet ség ének be já ra tá nál, a ter ror el há rí tók azon ban köz be lép -
tek, az illetôt ôrizetbe vet ték, majd át ad ták a ke rü le ti rendôrségnek – kö -
zöl te a ro mán rendôrség.

A rendôrségi köz le ményt idézô Agerpres hír ügy nök ség sze rint egy szí ri ai
férfirôl van szó, aki gyúj tó pa lack kal ér ke zett a kül kép vi se let épü le té hez, és
az zal fenyegetôzött, hogy fel gyújt ja ma gát, mert el uta sí tot ták a meg hall ga tá -
si ké rel mét.

A nagy kö vet ség egy több szin tes bel vá ro si ház elsô eme le tén ta lál ha tó. Az
in ci dens az ut cai be já rat nál tör tént. 

Az épü le tet a Ro mán Hírszerzô Szol gá lat (SRI) ter ror el há rí tó egy sé gei
ôrzik, ôk aka dá lyoz ták meg, hogy a fér fi kárt te gyen ma gá ban, és ôk ol tot ták
el az ál ta la oko zott tü zet, amely csak az aj tó ra ki füg gesz tett pla ká tot ron gál ta
meg – rész le tez te a tör tén te ket a rendôrség köz le mé nye.

Georgian Dragan rendôrségi szóvivô a Digi 24 hír te le ví zi ó nak azt mond ta:
ôket az SRI ér te sí tet te ar ról, hogy egy fér fi fel akar ta gyúj ta ni ma gát Iz ra el
nagy kö vet sé ge elôtt. A hely szín re érkezô rendôrök be kí sér ték az illetôt ki -
hall ga tás ra.

„Az elsô in for má ci ó ik sze rint tet te nem a nem zet kö zi hely zet tel, ha nem
sze mé lyes elé ge det len ség gel áll ös  sze füg gés ben, mi u tán el uta sí tot ták tar tóz -
ko dá si ké rel mét” – hang sú lyoz ta a szóvivô. Ar ról azon ban, hogy az elkövetô
mi lyen ál lam pol gár sá gú, nem akart nyi lat koz ni, ar ra hi vat koz va, hogy a vizs -
gá lat még fo lya mat ban van. (MTI)

Fel avat ták a nagy 
MTK-drukker Sa la mon Bé la

em lék he lyét Kár pát al ján
Fel avat ták Sa la mon Bé la (1885–1965) ma gyar ko mi kus em lék he lyét a

Mun kács kö ze lé ben ta lál ha tó szülôfalujában.
Beregrákos leg hí re sebb szü löt te 1885-ben lát ta meg a nap vi lá got. Édes ap ja

sza tócs bol tot mû köd te tett a fa lu ban. No ha hat éves ko rá ban a csa lád já val
Berettyószentmártonba köl tö zött, a beregrákosi ma gyar kö zös ség má ig büsz -
ke az in nen szár ma zó le gen dás ka ba ré szí nész re – mond ta el Tóth Mar git, a
Kár pát al jai Ma gyar Kul tu rá lis Szö vet ség (KMKSZ) he lyi alap szer ve zet ének
el nö ke.

Bu da pest zon go ris tá ja cí men
írt köny vet holokauszttúlélô 
nagy ap já ról egy brit ze nész

 tyai Ist ván volt, a két
há bo rú kö zöt ti Ma -
gyar or szág le gen dás
zon go ra mû vé sze.

Uno ká ja, Roxanne
so ká ig csak né hány ti -
tok za tos rész le tet is -
mert nagy ap ja életé-
bôl: hogy si ke res zon -
go ris ta volt, hogy túl -
él te a kon cent rá ci ós tá -
bort, és hogy egy szál
ma gá ban gya lo golt ke -
resz tül Orosz or szá gon.

Mi kor 2019-ben az
édes ap ja meg halt, a
vesz te ség ar ra in dí tot ta
de Bastiont, hogy job -
ban meg is mer je nagy -
ap ját, aki nem sokkal
szü le té se után hunyt el.
A csa lád já ban ma radt fény kép al -
bum ok, le ve lek, kéz zel írt kot ták,
kon cert fü ze tek, for ga tó köny vek, ka -
zet ták egy rend kí vü li éle tet tár tak fel
elôtte.

Em lék szel még?
A már Ang li á ban élô Bás tyai Ist -

ván egy nap ne ki lá tott, hogy mag nó -
ra mond ja élet tör té net ét. De Bastion
cik ké ben be vall ja, hogy so ká ig nem
mer te meg hall gat ni a ka zet tá kat:
nem állt ké szen a bor zal mak ra, ame -
lyek nagy ap já val és csa lád já val tör -
tén tek a vész kor szak ban.

„Ide ge sen nyom tam meg az in dí -
tó gom bot. Nagy apám hang ját hall -
gat va azon ban rá jöt tem, hogy sok kal
többrôl me sélt, mint az ül döz te tés

éveirôl. Úgy érez tem, mint ha
Stephen ké zen fo gott vol na, hogy
vé gig ve zes sen egész éle tén” – ír ja de
Bastion.

A ze nész elôtt meg ele ve ne dett
Bás tyai éle te: a ki vált sá gos gye rek -
kor, az if jú ko ri ka lan dok, a hú szas-
har min cas évek Bu da pest jé nek
hedonisztikus for ga ta ga.

Bás tyai te het sé ges volt és el tö kélt;
ra gyo gó jövô állt elôtte.

Az tán 1942 ok tó be ré ben a front ra
küld ték mint mun ka szol gá la tost. Mi -
kor a szov je tek elôretörése elôl
menekülô ka to nák ma gá ra hagy ták a
csa pa tát, Bás tyai gya log in dult Ma -
gyar or szág fe lé. A front ra kül dött
több mint ezer zsi dó kö zül csak
nyol can tér tek vis  sza. Mind a nyol -
cat kon cent rá ci ós tá bor ba küld ték.

A tá bo rok fel sza ba dí tá sa után Ist -
ván vis  sza tért Ma gyar or szág ra. Egé -
szen va ló szí nût len mó don leg na -
gyobb si ke rét csak ez után ér te el:
1946-ban a hí res dzsessz éne kes, Fé -
nyes Ka tó el éne kel te Em lék szel
még? cí mû szá mát, ami a há bo rú
utá ni évek egyik him nu szá vá vált.

A si ker el le né re Bás tyai töb bé nem
érez te ma gát biz ton ság ban Ma gyar -
or szá gon. Egy me ne kül te ket segítô
szer ve zet tel ki ju tott Ang li á ba, ahol
Stratford-upon-Avonben te le pe dett
le – a zon go rá já val együtt. Új ha zá -
já ban az as  szi mi lá ció ne héz sé gei mi -
att nem tud ta foly tat ni de rék ba tört
kar ri er jét – en nek el le né re so ha sem
hagy ta ab ba a ze ne szer zést.

„A könyv meg írá sa után vis  sza tér -
tem a csa lá di ház ba, hogy az ô zon -
go rá ján, az ô kéz zel írott kot tá it
hasz nál va játsz has sam el Stephen
da la it.

Kép te len ség sza vak ba ön te ni a pil -
la nat va rá zsát – hogy hall hat tuk,
ahogy a zon go ra még egy szer el -
ének li Stephen élet mû vét. Ge ne rá ci -
ós gyógy ulás, a ze nén ke resz tül” –
zár ja a cik két de Bastion.

Horányi Han na Zelma
Könyvesmagazin.hu

Egyip to mi ak iz ra e li e ket in zul tál tak a Szimp la Kert benA most át adott kö zös sé gi tér – a Sa la mon Bé la-em lék pad – öt le te már évek -
kel ko ráb ban meg fo gal ma zó dott, azon ban elôbb a ko ro na ví rus-jár vány, majd
az orosz–uk rán há bo rú aka dá lyoz ta a meg va ló sí tá sát. 2024 ele jén a KMKSZ
si ke res pá lyá za tá nak köszönhetôen a Beth len Gá bor Alap tá mo ga tá sá val
Salamonék egy ko ri csa lá di há za elôtt si ke rült ki ala kí ta ni az em lék he lyet,
amely két pad ból és a kö zöt tük el he lye zett két nyel vû, uk rán és ma gyar fel irat -
tal el lá tott már vány em lék táb lá ból áll.

A hu mo ris ta egy ál ta lán nem vic ces idôben, vi lág há bo rúk, zsi dó ül dö zés és
dik ta tú rák ide jén élt – fo gal ma zott Pál Lász ló re for má tus lel kész. Pár hu za mot
von va a je len le gi uk raj nai hely zet tel, ki emel te: „Szük sé ges az, hogy le gyen
jó ked vünk, és le gyen ôszinte a be szé dünk.”

Gulácsy Gé za, a szer ve zet al el nö ke em lé kez te tett ar ra, hogy a KMKSZ
kezdettôl fog va fel ada tá nak te kin ti a ma gyar kul tú ra ér té ke i nek megôrzését.
„Ez egy mél tó em lék nem ze tünk nagy szí né szé nek” – je len tet te ki, majd re -
mé nyét fe jez te ki, hogy a következô lé pés Sa la mon Bé la le rom lott ál la gú
szülôházának fel újí tá sa le het.

Sa la mon Bé la a fut bal lért fi a tal ko ra óta ra jon gott: az MTK törzs szur ko ló ja -
ként is mer ték, elôtte a klub elôdje, a Hun gá ria el kö te le zett druk ke re volt. Ér -
de mes mû vé szi cí mét 1958-ban kap ta. Bu da pes ten halt meg 1965. jú ni us 15-
én. Utol só kí ván sá ga az volt, hogy ko por só ját ked venc csa pa ta, az MTK lab -
da rú gói vi gyék a vál lu kon, de ki kö töt te, hogy az MTK–FTC-mérkôzést min -
den képp meg kell tar ta ni.

Zsi dó szár ma zá sa mi att 1939-tôl 1945-ig szín ház ban nem játsz ha tott, csak
a zsi dó tör vé nyek mi att a szín pad tól el til tott mû vé sze ket tömörítô OMIKE
Mû vész ak ció es té lye in lé pett fel idônként 1940 és 1944 kö zött.

oda lé pett hoz zá juk, és ar ról kér dez -
ték ôket, hogy hon nan jöt tek.

Mi u tán azt a vá laszt kap ták, hogy
Izraelbôl, az egyip to mi ak meg fe nye -

get ték a zsi dó tár sa sá got: „A mai az
utol só éj sza ká tok Bu da pes ten, mert
va la mi rossz fog tör tén ni ve le tek.”

Az iz ra e li ek úgy dön töt tek, hogy
el hagy ják a Szimp la Ker tet. Nem
sok idôre rá az egyip to mi tár sa sá gi is
tá vo zott, és egy má sik szó ra ko zó -
hely fe lé vet ték az irányt. A zsi dó
cso port fel is mer te és le fény ké pez te
ôket az ut cán.

Er re a há rom fér fi szi dal ma kat
kez dett szór ni, majd egyi kük meg ra -
gad ta és foj tó fo gás sal szo ron gat ta a
hoz zá leg kö ze lebb ál ló iz ra e li fér fit,
és le ver te a fejérôl a kipáját.

A konf lik tus nak az idôközben ki -
hí vott rendôrök ve tet tek vé get, akik
fel vet ték a két tár sa ság ada ta it, majd
azt ja va sol ták az iz ra e li ek nek, hogy
men je nek ha za. Az egyip to mi ak a
bár ban ma rad tak.

Az incidensrôl egy bejelentô ér te -
sí tet te a Tett és Vé de lem Ala pít ványt.

A Ma gyar Nem ze ti Ga lé ri á ban meg ren de zett tár la ton be mu ta tott,
zöm mel 1944–1947 kö zött ké szült, a kö zön ség szá má ra má ig szin te is me -
ret len mûegyüttes meg cá fol ja azt az ál lí tást, hogy a há bo rú után ta bu
övez te vol na a holokausztról va ló be szé det – ez az egyik leg fon to sabb üze -
ne te az Így tör tént. A holokauszt ko rai em lé ke ze te szem ta nú mû vé szek al -
ko tá sa in cí mû ki ál lí tás nak s a tár lat most meg je lent ka ta ló gu sá nak. (A
ki ál lí tás ról BJI tol lá ból má jus 1-jei szá munk ban je lent meg ismertetô.)

A Ma gyar Nem ze ti Ga lé ri á ban tar tot ták az Így tör tént. A holokauszt ko rai
em lé ke ze te szem ta nú mû vé szek al ko tá sa in cí mû ki ál lí tás ka ta ló gu sá nak be -
mu ta tó ját. A ren dez vé nyen Csôsz Lász ló, a Ma gyar Zsi dó Mú ze um és Le vél -
tár fôlevéltárosa be szél ge tett a szerzôkkel. A ki ál lí tás ka ta ló gu sa kü lön ma -
gyar és kü lön an gol nyel vû kö tet ben je lent meg, a kö te tet Im re Ré ka ter vez -
te, szerzôi pe dig Bohus Ka ta, Csapody Ta más, Far kas Zsó fia, Kisantal Ta -
más.

A tár lat ku rá to ra s egy ben a ka ta ló gus szerkesztôje, Far kas Zsó fia mû vé -
szet tör té nész, a Ma gyar Zsi dó Mú ze um és Le vél tár mun ka tár sa en nek kap -
csán el mond ta: „A ki ál lí tás olyan egye di és sok szo ro sí tott gra fi ká kat, al bu -
mo kat mu tat be, ame lyek a kon cent rá ci ós tá bo rok, a get tó vagy a mun ka szol -
gá lat min den nap ja it örö kí tik meg nar ra tív, fi gu ra tív, sôt sok szor kép re gény -
sze rû for má ban. Az itt lát ha tó ké pe ket/al bu mo kat a hazatérô túlélôk sa ját él -

A ma gyar holokauszt 
sa ját él mé nyek alap ján

mé nye ik alap ján, gyak ran az egyéb ként rá juk jellemzô al ko tói stí lus tól
eltérôen al kot ták meg. A zöm mel 1944–1947 kö zött ké szült, a kö zön ség szá -
má ra má ig szin te is me ret len mûegyüttes meg cá fol ja azt az ál lí tást, hogy a há -
bo rú után ta bu övez te vol na a holokausztról va ló be szé det.” A ku rá tor hoz zá -
tet te: „A holokauszt áb rá zol ha tó sá ga mind má ig ér zé keny és so kat vi ta tott
kér dés. A vész kor szak ese mé nye i nek, hely szí ne i nek képzômûvészeti meg je -
le ní té se, a szem ta nú mû vé szek nézôpontja, a lá tot tak mû vé szi do ku men tá lá sa
kulcs fon tos sá gú a tör tén tek meg ér té sé hez, ér tel me zé sé hez – az idô mú lá sá -
val, a túlélôk em lé ke ze té nek hal vá nyu lá sá val ezek az al ko tá sok nél kü löz he -
tet len me men tók ká is vál nak.”

A könyv meg vá sá rol ha tó a Ma gyar Nem ze ti Ga lé ria köny ves bolt já ban. 
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Vele!
(...) Gyászol a világ!
S benne mi, zsidó emberek, akik

a történelemben elôször találkoz-
tunk Vele.

Vele, akinek milliárdnyi híve
volt, s aki azt mondta ennek a mil-
liárdnak: az antiszemitizmus bûn
az Isten és az ember ellen!

Vele, aki a Siratófalba elhe-
lyezett kvitlijére azt írta: bocsásd
meg nekünk, amit néped ellen
vétettünk!

Vele, aki elôdjeitôl eltérôen az
idôsebb testvérnek nevezett ben-
nünket, s belépve a római zsi-
nagógába, átölelte a fôrabbit, és
sálommal köszöntötte a híveket!

Vele, aki másfél évtizeddel
ezelôtt fogadta hitközségünk
vezetôit, s amikor bemutatták neki
a rabbiképzô tudós igazgatóját,
Buberrôl és Rosenzweigrôl cserél-
tek eszmét egymással, majd
megszorítva az ortodox hitközség
elnökének kezét, azt mondta neki:
én is ortodox vagyok – csak kato-
likus!

Vele, akitôl ma milliárdan bú-
csúztak, akik valósággal itták
szavait, akik már soha többé nem
lehetnek zsidóellenesek!

Vele, aki temetésekor is a békét
szolgálta, ellenfelek, sôt ellenségek
fogtak kezet egymással, mert
érezték ennek az embernek
egyedülálló kisugárzását!

Vele, aki barátunk és testvérünk
volt, s akinek neve ott ragyog majd
történelmünk legszebb lapjain!

Léch b’sálom, II. János Pál, az
Örök Bírótól vedd el jutalmadat a
címekért, amelyeket az emberek-
tôl kaptál: a legnagyobb huma-
nista, a világ plébánosa, s végül az
EMBER!

Büszkék vagyunk rá, hogy
kortársaid lehettünk! A zsidó nép,
a Te „idôsebb testvéreid” is
megôrzik emlékedet!

Részlet Kardos Péter fôrabbi pén-
tek esti prédikációjából a temetés
napján.

(2005)

Rasszista rovatunk

Van-e zsidóbûnözés?
Van! De ne vágjunk a dolgok elébe! Napjaink legdivatosabb és egyben

legszomorúbb témáját taglalva (cigánybûnözés), állapítsuk meg, hogy vannak
olyan bûnök, amelyek elkövetése jellemzô lehet egy csoportra, etnikumra stb.

Lapunk, lévén zsidó újság, mindenekelôtt a ránk jellemzô bûnökkel
szeretne (?) foglalkozni, és nem azért, hogy táptalajt adjunk egyes szélsôjobb
honlapok munkatársainak, hanem szeretnénk – amennyire lehet – vissza-
szorítani a bennünket jellemzô bûnöket.

Mirôl ismerhetô fel a zsidóbûnözés? Pl. a szombat megszegésérôl, a böjtök
be nem tartásáról, a Tóra törvényeinek figyelmen kívül hagyásáról, a rituális
szabályok mellôzésérôl és így tovább...

Lásd még az Osámnu, Ál chét imákat, valamint legnagyobb prófétáink
fejezeteit!

(2009)

Nyilasok a Dohánynál
Tíz randalírozó fiatalt állítottak elô szombaton este a Dohány utcai zsi-

nagóga elôl – értesült a HavariaPress. A BRFK Bevetési Fôosztályának
rendôrei fogták el azt a tíz fiatalt, akik a VII. kerületi Dohány utcában, a zsi-
nagógánál randalíroztak szombaton este. Az üvegeket törô, kukákat rongáló
társaságra a kerület egyik járôre figyelt fel. Az egyik fiatal karján nyi-
laskeresztes karszalag volt. A BRFK VII. kerületi kapitánysága csoportos
garázdaság miatt indított eljárást az ügyben.

(2009)

Interjú Fodor Gáborral, az
SZDSZ elnökével

– A Jobbik valós fenyegetést jelent a demokráciára – jelentette ki az Új
Életnek Fodor Gábor. Az SZDSZ elnöke szerint van olyan jogi megoldás,
ami mellett a liberális párt támogatni tudja a holokauszttagadás büntet-
hetôségét. 

– Az MSZP alkotmánymódosítást javasol a holokauszttagadás büntet-
hetôsége érdekében. Az SZDSZ eddig elzárkózott az ilyen javaslatok elôl,
most azonban mintha változott volna a véleményük. Támogatnák-e most a
holokauszttagadás büntethetôségét?

– Egy alkotmánymódosításhoz kétharmados többségre van szükség,
tehát a parlamenti pártoknak konszenzusra kell jutniuk egymással. Ha
valaki komolyan gondol egy ilyen javaslatot, akkor annak kidolgozását
négypárti egyeztetéssel kell kezdeni. Mi elôzetesen erre kértük az MSZP-t.
A szocialisták azonban önállóan nyújották be a javaslatukat, így kevés esé-
lyt látok arra, hogy a jobboldali pártok elfogadják. 

A Fidesz már közölte is, hogy ôk csak egy mondatot tartanak elfogad-
hatónak a javaslatból, azt, amelyik minden népirtást elítél, a holokauszt
tagadásának említése nélkül. Tudjuk azonban, hogy ezzel a jobboldal célja
valójában a holokauszt kivételességének megkérdôjelezése.

Bár a mostani szocialista javaslatot szerintünk is módosítani kell, de a
holokauszttagadás büntethetôségét az egyre erôsebb és agresszívabb szél-
sôjobboldali gyûlöletkeltés miatt elfogadhatónak tartjuk. Van olyan jogi
megoldás, amit mi, liberálisok is el tudunk fogadni.

– Önök komoly veszélynek tartják a Jobbikot? Politikai ellenfeleik azzal
vádolják Önöket, hogy csak felfújják a szélsôjobboldali veszélyt. Az MDF
például kijelentette, hogy az SZDSZ és a Jobbik program híján egymásnak
kampányol. 

– A Jobbik valós fenyegetés a demokráciára. Egy olyan pártról
beszélünk, amely nem egyszerûen útszéli módon uszít, fenyegetôzik,
hanem párthadsereget hozott létre. A Magyar Gárda egyelôre kis falvakba
jár masírozni, hogy félelelmben tartsa a roma lakosságot, de ne feledjük,
hogy a fôvárosban legutóbb a rendôrséggel is összecsapott. A gyakorlati-
lag hivatalos orgánumuknak számító Kuruc.info internetes újság nem
egyszerûen Adolf Hitler-verssel köszönti anyák napját, ami már
önmagában is példátlan, hanem emberek megveretését, zaklatását szervezi
teljesen nyíltan. 

A helyzet rosszabb, mint a rendszerváltás óta bármikor, és most nem a
gazdasági helyzetre gondolok. 2009-ben Magyarországon bôrszínük miatt
gyilkolnak meg ártatlan embereket. A szélsôjobboldali uszításnak már 5
halálos áldozata van, köztük egy ötéves kisfiú. Egy ilyen helyzetben azt
állítani, hogy az SZDSZ-nek direkt jól jön a Jobbik mûködése, több mint
cinizmus. 

– Ön szerint mi a tétje az európai parlamenti választásnak, miért fontos,
hogy ne maradjunk otthon június 7-én? 

– Az európai parlamenti választás természetesen önmagában is nagyon
fontos dolog. Ez az egyetlen alkalom, amikor a választóknak módjuk van
közvetlenül befolyásolni az Európai Unió mûködését, hiszen az Európai
Parlament az unió egyetlen közvetlenül választott döntéshozó fóruma. De
sajnos június 7-nek most önmagán messze túlmutató jelentôsége is van.

A választás tétje, hogy Magyarország milyen választ ad az egyre súlyos-
bodó társadalmi válságra. A kirekesztés, a gyûlölet, az erôszak mellé
tesszük-e a voksunkat, vagy a toleranciát, a szolidaritást, a józan politikai
megoldásokat választjuk. Mi, szabad demokraták, a szabadság és a szoli-
daritás eszméire építô szabadelvûséget képviseljük. Meggyôzôdésem,
hogy jóval többen vagyunk, akik ezeket az értékeket osztjuk, mint a
gyûlölködôk, de ezt meg is kell mutatnunk. El kell mennünk szavazni
június 7-én, és egyértelmû üzenetet kell küldenünk a Jobbiknak: eddig, és
ne tovább!

D. F.
(2009)

Hagyomány és megújulás
Púrim Bál és az Öregdiák Klub avatópartija az iskolában!

Az Amerikai Alapítványi Iskola vezetôsége meghívja volt és jelenlegi
tanulóit és ismerôseiket Púrim Báljára.

Az est fellépô vendége: Gerendás Péter

Idôpont: 2009. március 9-e (hétfô)
Program

Ima és Eszter Könyve olvasása: 18.00
Gerendás Péter koncertje: 19.50

Öregdiák Klub Alakuló Parti és Púrim Bál: 21.00
Helyszín: az iskola díszterme

(Bp. VII. kerület, Wesselényi u 44., 3. emelet)
Jegyek a helyszínen válthatók, a bál kezdete elôtt egy órával, valamint

elôvételben az iskola portáján.
(Jegyet rendelni a 06-70-778-9401 számon lehet.)

Jegyár: 2500 Ft/fô
Támogatói jegy: 5000 Ft

A látogató a jegy megvásárlásával elfogadja az A. A. I. házirendjét. Kérjük
az urakat fedett fôvel megjelenni, valamint hölgy látogatóinkat felkérjük

hosszú szoknya viselésére, illetve a felsôtestük befedésére. Az öregdiákok
regisztrációja a díszterem elôtti pultnál történik, 18 órai kezdettel.

Portai jegyárusítás: H–Cs 9-tôl 16-ig, P 8-tól 11-ig

(2009)

Számos olvasói megkeresésre
válaszolom: azért hagytuk abba az
1946-ban megjelent Fasiszta lelkek
címû könyv folytatásos közlését,
mert a visszajelzések szerint csak a
vádlottak védekezése „jött át”, tet-
teikre csak halvány célzás történt.
Azaz csupa vallásos, istenfélô
embert akasztottak fel azokban az
idôkben...

Kedves Olvasó! Gyenge ideg-
zetûek, valamint azok, akik meg
akarják nézni a Becstelen Bri-
gantyk címû filmet, innentôl ne
olvassák tovább ezt a cikket.

Ennyit bevezetôül a fent említett
slágerfilm elé. Hogy honnan a hason-
lóság a fentiek és a film között, ezt
próbálnám meg elmagyarázni,
hangsúlyozva, hogy ez nem filmkriti-
ka.

A történet szerteágazó, de ami meg-
marad bennünk, „túlérzékeny” zsidó
túlélôkben, az a következô. Adva van
egy zsidó brigád, amely elhatározza,
hogy megöl minden nácit, aki a keze
ügyébe kerül. Kivéve azokat, akik
köpnek a többiekrôl. Ôket futni
hagyják, viszont homlokukra egy kés-
sel horogkeresztet vésnek (közelkép-
ben). Ölésüknek széles repertoárjába
beletartozik a skalpolás (közelkép-
ben), a baseballütôvel való agyon-
verés (közelképben), a fegyverrel több
helyen megsebesített nô vallatása,
amikor is az egyik láblövés vérzô
lukába a zsidó parancsnok személye-

sen teszi be az egyik ujját, ott forgatja,
mialatt a nô vonaglik, ordít a fáj-
dalomtól (közelképben). A film végén
a németek vezetôje alkut ajánl a
zsidóknak: lehetôvé teszi, hogy
megöljék Hitlert, Göringet és egy
moziban lévô több vezetô nácit, vi-
szonzásul ô egy amerikai szigeten kér
egy házat, magas életjáradékot stb.
Felettesük telefonos belegyezésével
megegyeznek, a németet hadsegéd-
jével együtt elviszik az amerikai zóna
határára, a zsidók parancsnoka is
segítôjével van, kiszállnak a
teherautóból, s így, négyesben, vissza-
adják egymásnak a fegyvereket, majd
a zsidó parancsnok odaszól segítô-
jének: a tisztet bilincseld meg, a társát
skalpold meg. A német tiszt
értetlenkedik, majd a skalpolás után
ôrá kerül a sor. Lefektetik a földre, és
a brigantik mûvésze, aki eddig is szó
szerint gyönyörködött e különleges
adottságában, elôveszi a kését, és ho-
rogkeresztet vés a náci tiszt hom-
lokára (közelképben). Fônöke meg-
dicséri: ez az egyik legjobban sikerült
munkád... Ezzel végzôdik a film.

Ezek a zsidók a film szerint azért
haragudtak meg annyira a nácikra,
mert ez a bizonyos tiszt a mozi ele-
jén egy bujkáló zsidó családot
megölt.

Három vagy négy emberért ilyen
felhajtást csinálni?! Szegény nácik...

Kardos Péter
(2009)

Ajándék
az ajtófélfán

Bensôséges, családias ünnep-
ségnek adott helyet a MAOIH Alma
utcai Szeretetotthona. Sávuot elôtt
Majse Weiszberger ortodox fôrabbi
és Herczog László elnök látogatta
meg az intézményt. Venczel
Julianna vezetô köszöntötte a megje-
lenteket, majd az elnök örömmel
tudatta a lakókkal, hogy az ünnep
köszöntéséhez még egy méltó micva
társul. Mordche Berkovits New
Yorkból, számos körzet barátja és
segítôje, Kalmanovits Miklós
közbenjárására 60 db új mezuzát
ajándékozott az otthonnak. (Mivel a
régiek elkoptak, aktuális volt a
csere.) A felhelyezés után a fôrabbi
méltatta sávuot ünnepének jelen-
tôségét. Az összejövetel a lakókkal
hosszan elhúzódó kötetlen beszél-
getéssel zárult. 

(2009)

A Vatikán maradt
A rasszizmus elleni genfi konferencián Ahmadinezsád elnök beszéde

közben az európai diplomaták sokasága csoportosan vonult ki a terem-
bôl (a magyar is!), mivel nem voltak hajlandók végighallgatni az iráni
elnök Izrael elleni minôsíthetetlenül durva kirohanását. A vatikáni
küldöttség a helyén maradt...

Három héttel a pápa izraeli látogatása elôtt nem rossz felvezetés. Már
a Williamson-ügy sem volt az.

Kíváncsi vagyok, hogy neves pszichológusunk, aki elítélte a Kotel rab-
bijának azon kérését, hogy a pápa ne viseljen keresztet a Siratófalnál, ezt
hogyan reagálja le.

(2009)

E m  l é k  o l  d a l

Brigantik vagyunk
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Israel Háger rabbi (1860–1936) a
szent életû vizsnyici Baruch rabbi fia
volt, aki a Háger családnevet válasz-
totta az „idegen voltam idegen
földön...” (II.M. 2/22) alapján.
Felmenôi között olyan neves rabbik
voltak, mint a koszovi Ahavat
Salom, a ropsici Naftuli és a nagy
mezricsi mágid, Dov Ber.

Háger rabbi 1908-ban Máramaros-
szigeten telepedett le, ahol talmud-
iskolát (jesivát) mûködtetett. 1916-
ban Nagyváradra költözött. Hívei
nagyra becsülték tudását, kifinomult
jellemét, segítôkészségét azok iránt,
akik anyagi gondokkal és lelki prob-
lémákkal bajlódtak. Szokása volt
pénteken, a sábesz bejövetele elôtt
egy bizalmasával Nagyvárad utcáin
sétálni.

Történt egy alkalommal, hogy
miközben kántorával a fôtérhez
közeli utcán sétált, figyelmét megra-
gadta egy elegáns épület.

– Mondja, kedves barátom –
kérdezte kísérôjét –, kié ez a mutatós
palota?

Mikve és tár lat szí né szek kel
Szom bat he lyen

A kor társ iz ra e li drá ma író, Ha dar Galron Mikve cí mû mû vét ál lí tot ta
szín pad ra Widder Kris tóf rendezô a Weöres Sán dor Szín ház ban. A zsi -
dók ri tu á lis fürdôjében ját szó dó da rab egyfelôl a meg tisz tu lást mu tat ja
be, másfelôl azt, hogy a ha gyo má nyok ról, a szabálykövetésrôl val lott
különbözô né ze tek mi ként be fo lyá sol ják em ber sé gün ket.

A színésznôk a pró ba so ro zat fo lya mán a hit köz ség be lá to gat tak. A Szemtôl
szem ben ki ál lí tás tár lat ve ze té sén ál ta lá nos ság ban is ki csit kö ze lebb ke rül het -
tek a zsi dó ság hoz, a csa lá dok ké pe in ke resz tül pe dig a he lyi zsi dó ság hoz is.
Az ér zé ke nyí tést ép pen már ci us 27-én, a szín há zi vi lág na pon tar tot ták.

A ko ra be li szom bat he lyi mikvékkel kap cso la tos in for má ci ó kat szin tén
nagy érdeklôdéssel hall gat ták a mû vé szek. A tár lat ve ze tést Spiegler Ti bor és
Mayer Lász ló tar tot ták, akik tör té ne te ik kel egy re bensôségesebbé tet ték a
han gu la tot.

Bá lint Éva színésznô a lá to ga tást követôen el mond ta: na gyon há lás, hogy
el jö he tett a ki ál lí tás ra és kér dé se ket te he tett fel a fürdôrôl, amirôl a da rab szól.

Widder Kris tóf rendezô így nyi lat ko zott az elôadásról:
„Eb ben a mû ben nyolc nôi sor sot lá tunk, és ne kem az volt a leg fon to sabb,

hogy eze ken ke resz tül a mai vi lá gunk ról és akár a zsi dó kul tú rán kí vü li nôi
sor sok ról is be szél jünk. Hi szen na gyon sok min den fel me rül, a csa lád, a nô
sze re pe a csa lád ban, a tár sa da lom ban, a csa lá don be lü li erôszak, a há zas ság
in téz mé nye és az ebbôl fa ka dó vagy bol dog ság, vagy konf lik tu sok. Anyák és
lá nyok, fe le sé gek és szeretôk, sze re pek és el vá rá sok.

A mikvében hó nap ról hó nap ra megmerülô nôk a fér fi ak ál tal uralt, zárt vi -
lág ban sod ród nak, de az ös  sze fo gás ere je és a sza bad ság irán ti vágy meg pró -
bál utat tör ni ma gá nak. Az elôterében ôk be szél get nek egy más sal, vi szont
ezekbôl a beszélgetésekbôl egy re töb bet meg tu dunk ró luk, ôk is egy re töb bet
meg tud nak egy más ról, ki de rül nek sor sok, tit kok, és ahogy ezek ben el me rü -
lünk, va ló já ban mi is meg me rü lünk ha nem is a mikvében, ha nem ezek nek a
nôknek a sor sá ban és tör té ne té ben.”

A szom bat he lyi te át rum leg újabb da rab já ban Cson ka Szil via, Né meth Ju dit
és Bá lint Éva mel lett Nagy Ci li, Herman Fló ra, Ma ri Do rot  tya, Nagy-Ba ko -
nyi Bog lár ka és Gálhidy Gi zel la ele ve ní ti meg a tör té ne tet.

Kiss Esz ter

A zsi dó val lás egyik alap ja a kó ser ság, mely ben jelentôs elôírások vo nat -
koz nak ar ra, ho gyan kell le öl ni a különbözô ál la to kat. Amen  nyi ben nem
megfelelôen tör té nik a vá gás, nem kó ser az ál lat hú sa. De va jon mit mond a
zsi dó ha gyo mány a va dá szat ról?

A va dá szat ôsidôk óta nép sze rû idôtöltés, és ma is köz ked velt sport. Éven -
te több mint tíz mil lió va dá sza ti en ge délyt ad nak ki csak az Egye sült Ál la mok -
ban. A zsi dó ha gyo mány azon ban na gyon rossz nak íté li ezt a hob bit.

Az elsô va dász, akirôl em lí tést tesz a Tó ra, Nim ród volt, mint ol vas hat juk:
„Kús nem zet te Nim ró dot, ô ren del ke zett ha ta lom mal a Föl dön. Hôs va dász
volt az Örök ké va ló szí ne elôtt, azért mond ják: Mint Nim ród, oly hôs va dász
az Örök ké va ló szí ne elôtt. Volt pe dig bi ro dal má nak el se je Bá bel és Erech,
Ákkád meg Kálne, Sineor or szá gá ban.” (Mó zes 1 10:8–10)

Míg a Tó ra csu pán azt ál lít ja, hogy „ha tal mat hal mo zott fel”, böl cse ink
Nim ró dot go nosz zsar nok ként ír ják le.

Négy sze re sé re emel ke dett egy év
alatt a Fran cia or szág ban re giszt -
rált an ti sze mi ta cse lek mé nyek szá -
ma: ta valy 1676 in ci dens tör tént az
elôzô évi 436-hoz ké pest – de rül ki
a fran cia or szá gi zsi dó in téz mé -
nyek kép vi se le ti ta nács nak (CRIF)
jelentésébôl, amely je lez te: az ug -
rás sze rû nö ve ke dés kez de te ok tó -
ber 7., a Hamász pa lesz tin
iszlamista szer ve zet Iz ra el el le ni
ter ror tá ma dá sá nak nap ja.

So ha ko ráb ban nem volt még ilyen
ma gas ez a szám Fran cia or szág ban,
ahol a leg na gyobb zsi dó kö zös ség él
Eu ró pá ban (mint egy 500 ezer fôvel)
– mond ta az AFP hír ügy nök ség nek
Yonathan Arfi, a CRIF el nö ke. Em -
lé kez te tett ar ra, hogy az 1990-es
évek ben éven te né hány tu cat an ti sze -
mi ta cse lek mény tör tént, né hány
száz 2000 és 2022 kö zött.

Tízbôl hat eset ben (57,8 szá za lék)
a ta valy re giszt rált in ci den sek sze -
mé lyek el le ni tá ma dá sok vol tak (fi -
zi kai erôszak, szó be li fe nye ge tés
vagy gesz tus), nem pe dig tu laj don

Mi ért ne va dás  szunk?

Négy sze re sé re emel ke dett egy év alatt az an ti sze mi ta cse lek mé nyek szá ma Fran cia or szág ban

„...Izrael fi ai nem 
hall gat nak rám” (II.M. 6/12)

– Ó, drága mesterem és tanítóm,
nem érdemes idejét e palota tulaj-
donosára fecsérelnie! Hittestvérünk
ô, a Királyi Bank igazgatója, de
annyira leköti munkája, hogy nem
marad ideje ôseink hagyományát
követni! Bár lenne mibôl, soha egy
petákot sem adományozott szegé-
nyek megsegítésére vagy bármi más
jó célra. 

A rabbinak erre felcsillant a
szeme, s megkérte kántorát, csen-
gessen be, hogy megismerkedjen az
illetôvel. A ház gondnoka nyitott
ajtót, felismerte a rabbit, majd
kérésére a ház ura elé vezette. A
bankigazgató tisztelettel fogadta, és
hellyel kínálta. 

Israel rabbi miután kényelembe
helyezte magát, némán ült, egy szó
sem hagyta el száját. Némi idô
elteltével felállt, kérte kalapját, és
indulni készült. Az igazgató
értetlenül kérdezte:

– Csak nem hagyja el házamat
úgy, hogy el sem árulja megtisztelô
látogatásának célját?

– Nézze, bankigazgató úr!
Bevallom, látogatásom oka egy val-
lási parancs, ahogy mi nevezzük,
micva teljesítése! Az Örökkévaló
ugyanis meghagyta, hogy szólnunk
kell valami érdekében, ha mon-
dandónk meghallgatásra lel. Ebbôl
következik, hogy hallgatni kell, ha
kérésünk süket fülekre talál. Beval-
lom, szükség lenne a segítségére. Ha
beszélnék róla, Ön meghallgatná, de
biztosan elutasítaná kérésemet!
Eljöttem Önhöz, hogy hallgatásom-
mal teljesítsem a parancsot.

– Már megbocsásson! – tiltakozott
az igazgató. – Mitôl olyan biztos,
hogy nem teljesítem kérését?
Tegyen, kérem, próbára... hátha
mégis!

– Ugyan, ugyan – válaszolta a
rabbi. – Az Ön esetében hiábavaló
minden szó! Ha bármi értelme lenne,
nem hallgatni jöttem volna Önhöz!

Erre az igazgató kérlelni kezdte,
mire a rabbi így felelt: 

– Nézze, tisztelt uram! Nem tagad-
hatom meg vendéglátóm kérését,
elmondom hát, mirôl lett volna szó.
De kérem, amint úgy véli, hogy
hiábavaló, amit mondok, azonnal
némítson el! Nos, él városunkban
egy asszony. Jelzálogkölcsönt vett
fel bankjától férjével, aki nem sokra
rá meghalt. Fizetnie nincsen mibôl,
néhány nap múlva elárverezik házát,
és utcára kerül. Arra kértem volna:
engedje el tartozását, hogy a házában
maradhasson.

– Herr Rabbiner! Ismerem az
esetet! De Isten szerelmére, enyém a
bank? Alkalmazott vagyok én is,
nem tulajdonos! Az asszony
adósságát én, a bank igazgatója nem
engedhetem el!

A rabbi felhúzta szemöldökét:
– Nem megmondtam? Jól be-

csapott azzal, hogy kérésének
engedve beszéltem az esetrôl! 

A bankigazgató gondolkodott,
majd így szólt: 

– Nézze, rabbi uram! Bevallom,
kicsit makacs és önfejû vagyok!
Csak és kizárólag azért, hogy ne
magának legyen igaza, saját zsebem-
bôl ki fogom fizetni az özvegy tar-
tozását!

Kezet fogtak, és Israel rabbi –
ajkai szélén alig látható mosollyal –
a megszokottnál is jobb szívvel várta
a szombat bejövetelét!

Israel Hager földi maradványait
1950-ben exhumálták Nagyváradon,
és Izraelben, Bnei Brakban
helyezték örök nyugalomra.

Fakadjon áldás emlékébôl!
Szerdócz J. Ervin fôrabbi

A má so dik „va dász” Ézsau, akit a következô vers ben (1Mózes 25:27) ha -
son lí ta nak báty já hoz, Já kob hoz: „A fi úk felnôttek. Ézsau ügyes va dász lett,
me zei em ber. Já kob egy tu dós em ber, aki a sát rak nál ma radt.” Mint tud juk,
Já kob a zsi dó nép pát ri ár ká ja lett, míg Ézsau utó da it a pró fé ták gyak ran Iz ra -
el el len sé ge i vel azo no sít ják.

A Tó ra hôsei ál ta lá ban pász to rok, olyan em be rek, akik ál la to kat ne vel nek
és ápol nak, nem pe dig ül dö zik ôket. Ábel e tö rek vés mi att ke gyel met ta lált Is -
ten nél; ezt követôen mind há rom pát ri ár kánk, va la mint Dá vid ki rály is pász to -
rok vol tak.

A Tó ra nem tilt ja a va dá sza tot, és ki fe je zet ten utal a va don élô ál la tok le -
ölé sé re táp lá lék szer zés cél já ból (3Móz 17:13): „Ha va la ki, akár Iz ra el csa lád -
já ból, akár egy hoz zá juk csat la ko zó prozelita, csap dá ba ejt egy ál la tot vagy
ma da rat, akit me ge het nek és ki ön tik a vé rét, föld del kell be bo rí ta nia [a vért].”
De ve gyük fi gye lem be: a vers gon do san meg je lö li, hogy a zsák mány olyan
ál lat, ame lyet meg le het en ni; de még eb ben az eset ben sem sza bad az ál la tot
a va dá szat tal meg öl ni, ha nem ri tu á li san kell le vág ni, mint egy há zi a sí tott ál -
la tot. To váb bá ilyen kor a Tó ra a vér be fe dé sé nek kü lön le ges pa ran csát ír ja
elô. Ez túl van a vér fo gyasz tás ál ta lá nos ti lal mán, ame lyet ugyan ab ban a rész -
ben hos  sza san le ír tak; mindkettônek az a cél ja, hogy az ál lat el fo gyasz tá sa ne
vál jon „vér szom jas” el fog lalt ság gá.

A judaizmus va dá szat hoz va ló hoz zá ál lá sát jól ös  sze fog lal ta a nagy te kin -
té lyû 18. szá za di rab bi, Yechezkel Landau, akitôl egy gyü le ke zet meg kér dez -
te, sza bad-e sport ból va dász ni. Landau ar ra a kö vet kez te tés re ju tott, hogy a
va dá szat nem tekinthetô ál lat kín zás nak, amen  nyi ben az ál la tot gyor san le ölik,
és nem kí noz zák. De le von ja a kö vet kez te tést: „Na gyon meg le pett az egész
té ma; nem ta lá lunk va dá szo kat [ha gyo má nyunk sze rint] Nim ró don és Ézsaun
kí vül, és ez nem Áb ra hám, Izsák és Já kob fi a i nak az út ja. Van ben ne egy mél -
tat lan elem, ne ve ze te sen a ke gyet len ség, és ve szély is. Ezért aki hall gat rám,
biz ton ság ban és nyu god tan la kik a há zá ban, és nem vesz te ge ti az ide jét ilyes -
mi re.”

A fô szem pont az, hogy a va dá szat mi lyen jel lem vo ná so kat fej leszt ki vagy
fe jez ki. Ter mé sze te sen van sport sze rû ki hí vás az ál la tok kal szem be ni okos és
ra vasz harc ban, és az elôírásoknak megfelelô va dá szat ár tal mat lan le het az
élôvilágra. En nek el le né re a végsô cél a zsák mány meg ölé se, ebbôl ki fo lyó -
lag az ül dö zés nek az a koc ká za ta, hogy az em ber ke gyet len ség re vagy ag resz -
 szi ó ra va ló haj la mát fej lesz ti ki. A va dá szat ve szé lye sebb is le het, mint más
spor tok, ezért sem egyeztethetô ös  sze a judaizmussal, amely rend kí vül nagy
hang súlyt fek tet az em be ri élet ér té ké re. Így Landau rab bi még azok ban az
ese tek ben is ag go dal mát fe je zi ki a ke gyet len ség és a ve szély mi att, és szor -
gal maz za, hogy ke res se nek pro duk tí vabb idôtöltést, ami kor nincs konk rét ti -
la lom.

(Fel hasz nált for rás: https://aish.com/the_jewish_ethicist_judaism_and
_hunting/)

Mik lós Dó ri

el le ni tá ma dá sok – áll a je len tés ben,
amely a bel ügy mi nisz té ri um és a zsi -
dó kö zös ség vé del mi szer ve ze te ál tal
rög zí tett ada tok ra épül.

Ezek a szá mok azon ban az an ti -
sze mi ta cse lek mé nyek nek csak
„egy tö re dé két” tük rö zik, va gyis
azo kat, amelyekrôl be je len tés ér ke -
zett a rendôrséghez – mu ta tott rá a
CRIF.

Az ese tek több mint 40 szá za lé kát
„fenyegetô sza vak és gesz tu sok” tet -
ték ki. Eze ket fôként a ma gán szfé rá -
ban (32 szá za lék) és köz te rü le ten
(20,4 szá za lék) kö vet ték el, 7,5 szá -
za lé kuk az interneten tör tént.

A CRIF szá má ra egy má sik ag -
gasz tó adat, hogy a cse lek mé nyek
12,7 szá za lé ka is ko lák ban tör tént,
mindenekelôtt kö zép is ko lák ban.

„Egy re ala cso nyabb az an ti sze mi -
ta cse lek mé nye ket elkövetôk élet ko -
ra. Az is ko lák már nem a köz tár sa ság
szen té lyei” – vél te a CRIF el nö ke.
„Hos  szú idô óta elôször a fi a ta lok
fo gé ko nyab bak az an ti sze mi ta
elôítéletekre, mint az idôsebb ge ne -

rá ci ók” – hív ta fel a fi gyel met
Yonathan Arfi, aki en nek okát há -
rom do log ban je löl te meg: az Iz ra el-
gyû lö let ben, az iszlamizmusban és
az ös  sze es kü vés-el mé le tek ben.

A CRIF meg ál la pí tot ta, hogy a
Hamász ál tal Iz ra el el len ok tó ber 7-
én el kö ve tett, 1200 ál do za tot
követelô ter ror tá ma dás után „rob -
ba nás sze rû en” (ezer szá za lék kal)

nôtt az an ti sze mi ta cse lek mé nyek
szá ma.

„Ok tó ber 7. ka ta li zá tor ként ha tott
a gyû lö let re az ál tal, hogy ak ti vál ta a
lap pan gó an ti sze mi tiz must és fel ol -
dot ta a gát lá so kat a cse lek vés hez” –
mond ta Yonathan Arfi, aki sze rint a
le mé szá rolt iz ra e li ci vi lek lát vá nya
in dí tot ta el ezt a je len sé get.

„Ok tó ber 7-e után lát hat tunk vol na

em pá tia ha tást, de az ellenkezôje tör -
tént” – mu ta tott rá a CRIF el nö ke.

Az an ti sze mi ta cse lek mé nyek szá -
ma a nyá ri ha vi kö rül be lül negyven-
rôl ok tó ber ben 563-ra, no vem ber ben
504-re, de cem ber ben pe dig 175-re
nôtt. Az év vé gi csök ke nés „ne he zen
elemezhetô” Arfi szá má ra, aki to -
vább ra is óva tos: „Ott vol tak az ün -
ne pek, két ség te le nül csök kent az in -
ten zi tás, de még min dig mes  sze va -
gyunk az ok tó ber 7. elôtti szá mok -
tól” – hang sú lyoz ta.

A CRIF el nö ke sze rint hi ány zik
„az an ti sze mi tiz mus tár sa dal mi el -
íté lé se”. Em lé kez te tett ar ra, hogy so -
kan haj la mo sak el rej te ni azt, ami zsi -
dó ként azo no sít hat ja ôket, pél dá ul
egy mezuzát az aj tón, egy ne vet a
pos ta lá dán. Yonathan Arfi sze rint
minden nek „az a koc ká za ta végsô
so ron, hogy a zsi dók lát ha tat lan ná
vál nak a köz élet ben”. „Az an ti sze -
mi tiz mus olyan kér dés, amely túl -
mu tat a zsi dó kon, és azok ról a tár sa -
dal mak ról árul el va la mit, ame lyek -
ben ki ala kul” – mond ta. (MTI)
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Sze ren csé sek vagy tok, hogy nem olyan he lyen él tek, ahol egy csen des
szom bat reg gel ter ro ris ták tö rik fel a há za tok aj ta ját, a nôket, kis lá nyo -
kat megerôszakolják, a csecsemôket az any juk sze me lát tá ra a sütôben
ége tik meg, a csa lá do kat ha lom ra gyil kol ják!

Sze ren csé sek vagy tok, hogy nem kell a lé te te kért küz de ni egy olyan vi -
lág gal szem ben, amely meg foszt az ön vé de lem jo gá tól is!

Sze ren csé sek vagy tok, hogy nem kell öt órán át egy bo kor ból néz ni,
ahogy a szom szé da i tok kal bru tá li san vé gez nek az „ár tat lan gá zai ci vi -
lek”, mi köz ben be fog já tok a kis gye re ke i tek szá ját, ne hogy hang juk kal el -
árul ják a rej tek he lye te ket!

Sze ren csé sek vagy tok, hogy sok ezer ki lo mé ter tá vol ság ban, bé ké ben
el mél ked tek a há bo rú ról, el dönt he ti tek, hogy ki nek van iga za, anél kül,
hogy a sa ját gye re ke i tek éle té ért ag gód no tok kel le ne.

Sze ren csé sek vagy tok, hogy nem is me ri tek azt a hely ze tet, ami kor
azért har col nak a fi a ink, hogy meg véd jék a bar bá rok tól az egyet len zsi -
dó ál la mot, mert csak ma gunk ra szá mít ha tunk!

Fo gal ma tok sincs ar ról, hogy mi van Gá zá ban, be szip pan to tok min den
ha zug sá got, hogy iga zol já tok, mi lyen jó em be rek vagy tok, hi szen a
„gyen ge” párt ján áll tok, ho lott csak a ter rort tá mo gat já tok!

Amichay Mi hály Éva

Új ter vet mu tat tak be
a Holt-ten ger pusz tu lá sá nak

las sí tá sá ra
Az iz ra e li kör nye zet vé del mi mi nisz té ri um be mu tat ta azt az új ter vet,

amely nek cél ja a Holt-ten ger víz szint jé nek eme lé se, a ki szá radt Jor dá nia sóta-
lanított víz zel va ló el lá tá sa, va la mint a fos  szi lis tüzelôanyagok he lyett a sóta-
lanításhoz hasz nál ha tó vízerômûvek lét re ho zá sa.

A Földközi-tengerbôl a Holt-ten ger be történô víz ve ze té si terv 2045 kö rül
vál hat mûködôképessé – mond ták el a Ti mes of Israel be szá mo ló ja sze rint a
mi nisz té ri um il le té ke sei a Holt-ten ger hos  szú tá vú jövôjérôl szó ló kon fe ren ci -
án, ame lyet Maszada lejtôin tar tot ták, ki lá tás sal az egy re csak apa dó ten ger re.

A kör nye zet vé del mi tár ca il le té ke sei sze rint a kez de mé nye zés hez az iz ra e -
li és a jordán kor mány jó vá ha gyás ára lesz szük ség, mi vel a tó ke le ti part ja át -
ha lad a ki rály sá gon. A mi nisz té ri um kö zöl te, hogy fizetô megrendelôt kell ta -
lál ni a sótalanított víz hez, hogy a pro jekt gaz da sá gi lag élet ké pes le gyen.

A Holt-ten ger, ame lyet Iz ra el, Jor dá nia és Ciszjordánia ha tá rol, a vi lág leg -
só sabb víz tes te a Föld leg ala cso nyabb pont ján.

Ma nagy já ból fe le ak ko ra, mint 1976-ban, és to vább ra is éven te 1,1-1,2 mé -
ter rel (45-48 hü velyk kel) csök ken.

Netanjahu: 
Pa lesz ti na

eu ró pai 
el is me ré se a

ter ror
ju tal ma zá sa

A pa lesz tin ál lam el is me ré sé vel
az eu ró pai ál la mok a ter rort ju tal -
maz nák – je len tet te ki Ben já min
Netanjahu iz ra e li mi nisz ter el nök
az X-re fel töl tött videonyilatkoza-
tában.

A kormányfô „a ter ro riz mus ál tal
el nyert díj nak” ne vez te Ír or szág,
Nor vé gia és Spa nyol or szág be je len -
té sét, mi sze rint ha ma ro san el is me rik
a pa lesz tin ál la mot.

„Jú de á ban és Szamáriában a pa -
lesz ti nok nyolc van szá za lé ka tá mo -
gat ja az ok tó ber 7-i ször nyû mé szár -
lást. Az ilyen go nosz ság nak ti los ál -
la mot ad ni” – han goz tat ta Netan-
jahu.

„Ez egy ter ro ris ta ál lam lesz, mely
új ra és új ra meg pró bál ja vég re haj ta -
ni az ok tó ber 7-i mé szár lást, és mi
eb be nem fo gunk be le egyez ni” –
mond ta az iz ra e li kormányfô az
iszlamista fegy ve re sek ôszi ter ror tá -
ma dás ára utal va, mely nek nyo mán
ki tört a gá zai há bo rú.

„A ter ro riz mus dí ja zá sa nem hoz
bé két – és nem aka dá lyoz meg ben -
nün ket sem ab ban, hogy legyôzzük a
Hamászt” – zár ta nyi lat ko za tát
Netanjahu.

A mi nisz ter el nök né hány perc cel
azu tán je len tet te meg nyilatkozatát,
hogy az el ra bolt ka to na lá nyok szü lei
köz zé tet ték azo kat a vi de o fel vé te le -
ket, me lye ket a Hamász fegy ve re sei
ké szí tet tek ok tó ber 7-én a 18-20 éves
lá nyok tú szul ejtésérôl. (MTI)

Iz ra el vá la szolt a Nem zet kö zi
Büntetôbíróságnak

Iz ra el rafahi had mû ve le te „nem ve ze tett és nem is fog a pa lesz tin pol -
gá ri la kos ság meg sem mi sí té sé hez ve zet ni” – vá la szol ta az iz ra e li kor -
mány a há gai szék he lyû Nem zet kö zi Büntetôbíróságnak (ICJ), mi u tán az
el ren del te az of fen zí va le ál lí tá sát.

Iz ra el el uta sí tot ta a Dél-af ri kai Köz tár sa ság ál tal meg fo gal ma zott vá dat,
amely sze rint nép ir tást kö vet el.

A zsi dó ál lam kö zöl te: to vább ra is been ge di „a tör vé nyek nek megfelelôen”
a hu ma ni tá ri us se gé lye ket a Gá zai öve zet be.

Ben já min Netanjahu mi nisz ter el nök az ICJ dön té se után te le fo non egyez te -
tett kor má nya tag ja i val, va la mint az igaz ság szol gál ta tás ma gas ran gú
tisztviselôivel.

Becalél Szmotrics pénz ügy mi nisz ter a bí ró ság döntésérôl azt mond ta: „A
tör té ne lem fog ítél kez ni azok ról, akik a Hamász-nácik mel lé áll tak. Akik azt
kö ve te lik, hogy Iz ra el ál lít sa le a há bo rút, azt kö ve te lik, hogy a lé te
megszûnésérôl dönt sön. Iz ra el eb be nem fog be le egyez ni.”

Itamár Bengvír nem zet biz ton sá gi mi nisz ter an ti sze mi tá nak ne vez te az ICJ-t,
és ki je len tet te, csak az le het a vá lasz a dön tés re, hogy „meg kell hó dí ta ni
Rafahot, nö vel ve a ka to nai nyo mást, és tel je sen meg kell sem mi sí te ni a
Hamászt, amíg csak el nem érik a tel jes gyôzelmet a há bo rú ban”.

Beni Ganc tár ca nél kü li mi nisz ter, a ha di ka bi net tag ja azt mond ta, hogy Iz -

IZRAELIIZRAELI SS ZZ ÍÍ NN EE SS

Iz ra e li kor mány ülés egy ko ráb bi ké pen

Azok nak, akik pa lesz tin 
zász lót len get nek Eu ró pá ban

és Ame ri ká ban

ra el kö te les foly tat ni a har cot, „bár mi kor és bár hol, Rafahban is, hogy vis  sza -
sze rez ze tú sza it és biz to sít sa ál lam pol gá rai biz ton sá gát”. „Iz ra el to vább ra is a
nem zet kö zi jog sze rint fog el jár ni, és erôfeszítéseket tesz an nak ér de ké ben,
hogy el ke rül je a pol gá ri la kos ság sé rel mét. Nem Há ga mi att, ha nem azért,
mert ilye nek va gyunk” – tet te hoz zá Ganc.

Jáír Lapid, a par la men ti el len zék vezetôje el ítél te az ICJ-t, mert nem hoz ta
ös  sze füg gés be a har cok be szün te té sét és a Gá zá ban fog va tar tott iz ra e li tú -
szok sza ba don en ge dé sét, és nem fog lal ko zott Iz ra el ön vé del mi jo gá val a ter -
ror ral szem ben.

„Iz ra elt bru tá li san meg tá mad ták, és ar ra kényszerítették, hogy meg véd je
ma gát egy ször nyû ter ror szer ve zet tel szem ben, amely gyer me ke ket mé szá rol
le, nôket erôszakol meg és ra ké tá kat lô ci vi lek re” – hang sú lyoz ta.

Lapid az iz ra e li kor mányt is bí rál ta. „Ezt az íté le tet meg le he tett és meg kel -
lett vol na aka dá lyoz ni. Egy jó zan és szak sze rû kor mány meg aka dá lyoz ta vol -
na a bo lond mi nisz te re ket ab ban, hogy nyil vá nos ság elôtt be szél je nek, le tar -
tóz tat ta vol na a se gély kon vo jo kat fel gyúj tó bûnözôket, és csen des, ha té kony
dip lo má ci ai erôfeszítéseket tett vol na” – je len tet te ki. (Shiri Zsu zsa/MTI)

Fotó: Euronews
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Az Auschwitz-Birkenau Mú ze um dol go zói az egy ko ri tá bor nyol cas
blokk já nak pad ló ja alatt fe dez tek fel egy kéz zel ké szí tett sakk-kész le tet.
A gyûj te mény 35 kar ton négy zet lap ból áll, me lye ken a sakk különbözô fi -
gu rá i nak kéz zel raj zolt vál to za tai lát ha tók. A fi gu rák a normalitás és az
em ber ség megôrzésére tett erôfeszítések tár gyi em lé ke i ként
értelmezhetôk.

„A sakk fi gu rák ké pe it áb rá zo ló kár tyá kat vit ri nek ben ál lí tot tuk ki, és az Es -
ti idô cí met ad tuk a tár lat nak. Az es ti név sor ol va sás és a ki já rá si ti la lom ki -
hir de té se kö zöt ti rö vid, el mé le ti leg sza bad idô kö rül já rá sa a té mánk” – ma -
gya ráz ta Magdalena Urbaniak, az ins tal lá ció egyik szervezôje. A ki ál lí tás cél -
ja, hogy köz ve tít se a fog lyok két ség beesett men tá lis el fog lalt sá gát és vi gasz -
ke re sé sét olyan já té ko kon ke resz tül, mint a sakk és a kár tyák, ame lye ket bár -
mi lyen anyag ból ké szí tet tek, amit csak ta lál tak.

A mú ze um Sport és spor to lók az ausch witzi kon cent rá ci ós tá bor ban cí mû
ki ál lí tá sa rá vi lá gít eme szel le mi te vé keny sé gek fon tos sá gá ra, ame lyek egye -
dü li ki kap cso ló dás ként szol gál tak a meg élt bor zal mak kal szem ben. „A tá bor
fog lyai a szel le mi te vé keny sé ge ket a bru tá lis tá bo ri va ló ság tól va ló el vo nat -
koz ta tás esz kö ze ként hasz nál ták. (...) A já ték esz kö zök egy ré sze il le gá li san
ju tott el a tá bor fog lya i hoz a zsi dó ál do za tok tól el kob zott pog  gyá szok ból” –
ol vas ha tó a ki ál lí tás le írá sá ban.

(For rás: Zsi dó Mú ze um ma ga zin ja)

Két ér de kes, a ro má ni ai jid dis
nyel vû kul tú rát be mu ta tó ese mény
zaj lott le a nagy vá ra di Dar vas La
Roche-házban az Euroiudaica nem -
zet kö zi zsi dó kul tu rá lis fesz ti vál ke -
re té ben.

A délelôtt fo lya mán dr. Camelia
Craciun, a Bu ka res ti Egye tem pro -
fes  szo ra és dr. Francisca Solomon, a
jász vá sá ri Alexandru Ioan Cuza
Egye tem ta ná ra be szél tek a jid dis
nyel vû szín há zi életrôl a két vi lág há -
bo rú kö zöt ti Ro má ni á ban, a dél után
fo lya mán pe dig a Hasefer ki adó jid -
dis nyel vû író kat be mu ta tó so ro za ta

Ausch witz ból szin te le he tet len
volt meg szök ni, de Az Auschwitz-
jegyzôkönyv fôhôsének, Ceslav
Mordowicznak még is si ke rült – ez -
zel pe dig ma gyar zsi dók ez re i nek
éle tét men tet te meg.

1944 áp ri li sá nak vé gén két szö kött
ausch witzi rab, Ru dolf Vrba és
Alfred Wetzler 60 ol da las be szá mo -
lót ké szí tet tek a kon cent rá ci ós tá bor -
ban zaj ló nép ir tás ról és kegyetlen-
kedésekrôl. Az Auschwitz-jegyzô-
könyv né ven is mert do ku men tum
azon ban nem in dí tott el szé les kö rû
tár sa dal mi til ta ko zást: Eu ró pa egy -
sze rû en nem akar ta el hin ni, hogy a
20. szá zad kö ze pén meg tör tén het az
a bor za lom, amirôl a fog lyok be szá -
mol tak. Ah hoz, hogy a le ír tak va ló -
ban el jus sa nak a po li ti kai dön tés ho -
zók hoz, szük sé ges volt még egy be -
szá mo ló: Ceslav Mordowiczé. 

Az Auschwitz-jegyzôkönyv cí mû
do ku men tum re gény Ceslav tör té ne -
tét ál lít ja a kö zép pont ba, bár Vrba és
Wetzler is meg je len nek a kö tet lap ja -
in. A szerzô, Fred R. Bleakley, aki
év ti ze des ku ta tó mun kát fek te tett
Ceslav tör té ne té be, már a
bevezetôben le szö ge zi: „Nem hagy -
hat tam, hogy Ceslavot el fe lejt sék,
vagy pusz ta láb jegy zet ként hi vat koz -
za nak rá a tör té ne lem e nagy hord-
e re jû fe je ze té ben.”

Szö kés a ha lál ból
Ceslav, aki kis hí ján a má so dik vi -

lág há bo rú mél tat la nul el fe le dett
hôsévé vált, vég hez vit te, amit csak
na gyon ke ve sek nek si ke rült: meg -
szö kött az ausch witzi kon cent rá ci ós
tá bor ból, majd pa pír ra ve tet te az ott
ta pasz tal ta kat. Írá sa – Bleakley sze -
rint – nagy ban hoz zá já rult ah hoz,

Az 1938-ban le rom bolt 
mün che ni zsi na gó ga rom ja i ra

buk kan tak 
Az 1938-ban le rom bolt mün che ni zsi na gó ga rom ja i ra buk kan tak épít -

ke zé sen dol go zó mun ká sok a kö ze li fo lyó ban – ad ta hí rül a BBC hír por -
tál ja.

A tíz pa ran cso lat egy ré szét áb rá zo ló kôtábla és több osz lop ke rült elô.
A he lyi zsi dó kö zös ség öröm mel fo gad ta a fel fe de zést. Bernhard Pu rin, a

mün che ni zsi dó
mú ze um igaz -
ga tó ja úgy nyi -
lat ko zott, so ha
nem hit ték vol -
na, hogy ab ból
az épületbôl
még bár mi
meg ma radt.

Adolf Hit ler
1938 jú ni u sá -
ban ren del te el
a mün che ni
fôzsinagóga le -
rom bo lá sát, mi -
u tán ki je len tet -
te, hogy az épü -
let „bánt ja a
sze mét”. Ez öt
hó nap pal a kris tály éj sza ka né ven is mert vé res or szá gos pog rom elôtt tör tént,
mely nek so rán zsi dó em be re ket, bol to kat és zsi na gó gá kat tá mad tak meg.

A tör me lé ke ket a bon tást végzô vál la lat a te lep he lyén ôrizte egé szen 1956-
ig, ami kor is el ren del ték, hogy a ro mo kat fel kell hasz nál ni egy gát új já épí té -
sé hez az Isar fo lyón. Így ke rül tek a tör me lé kek a fo lyó ba a há bo rú ban el pusz -
tí tott más épü le tek rom ja i val együtt a Grosshesseloher gát hely re ál lí tá si mun -
ká la tai so rán.

Bernhard Pu rin a BBC-nek el mond ta: az ere de ti kôtáblának ke ve sebb mint
a ne gye de hi ány zik. A mú ze um igaz ga tó sze rint ez az ed di gi legjelentôsebb fel -
fe de zés a le rom bolt mün che ni zsi na gó gá val kap cso lat ban. A kôtábla egy kor a
tó ra szek rény fö lött volt a ke le ti fa lon.

A zsi na gó gát a há bo rú elôtti Mün chen egyik leg jel leg ze te sebb épü le té nek
tar tot ták. He lyén je len leg áru ház mû kö dik.

Dieter Reiter pol gár mes ter a BR köz szol gá la ti te le ví zi ó nak azt nyi lat koz ta,
hogy „vá rat lan sze ren cse” volt az épü let né hány ma rad vá nyá nak fel fe de zé se.
He lyet te se, Katrin Habenschaden pe dig hang sú lyoz ta, a vá ros nak tör té nel mi
kö te les sé ge biz ton ság ban vis  sza jut tat ni a le le te ket a zsi dó kö zös ség hez. (MTI)

A Rumbach rab bi já nak 
cen te ná ri u ma

Száz év vel ezelôtt hunyt el dr. Adler Il lés, a Rumbach ut cai zsi na gó ga
fôrabbija, aki ben egye sült a ré gi ha gyo má nyos zsi dó szel lem a mo dern
élet tel.

A vaj da sá gi Zentán lát ta meg a nap vi lá got 1868-ban. Jesivatanulmányait
Pak son, Ba las sa gyar ma ton, majd Po zsony ban vé gez te, de a val lá si ta nul má -
nyok mel lett vi lá gi is me re tek re, sôt dok to rá tus ra is szert tett. Ha mar ki tûnt hé -
ber idé ze tek ben gaz dag, de egyéb ként ma gyar nyel vû szó nok la ta i val, me lyek
nyel ve ze tét sze mé lyes kedvenceibôl, Tom pa Mi hály, Szász Kár oly és Arany
Já nos írá sa i ból me rí tet te, ír ja Cseh Vik tor a Zsido.com por tá lon.

Elsô mû kö dé si he lye 1891-tôl Kis kun fél egy há zán volt, majd 1896-ban
óbu dai rab bi lett, 1907-tôl pe dig a Rumbach ut cai zsi na gó ga fôrabbijának
hív ták meg, ahol sze rény sé gé vel és szé les kö rû mû velt sé gé vel ha tal mas nép -
sze rû ség re tett szert nem csak a zsi dó kö zös ség ben, de az egész tár sa da lom -
ban.

Az 1924-es pol gá ri év ele jén be kö vet ke zett ha lá la kor az egyik elsô rész vét -
nyil vá ní tó táv ira tot Habs burg Jó zsef (1872–1962) fôherceg küld te. Te me té si
ce re mó ni á ja rit kán lá tott rész vé tel mel lett folyt le a Ki rály ut ca 35–37. szám
alat ti gyász ház ból a zsi na gó gán ke resz tül a Koz ma ut cai temetôig. Dr. He ve -
si Si mon (1868–1943) Do hány ut cai fôrabbi töb bek kö zött az aláb bi ak kal bú -
csúz tat ta Adler rab bit a tí zez rek re menô gyá szo ló kö zön ség elôtt:

„[...] Meg il let Té ged az el is me rés val lá sos sá go dért, a ha gyo má nyok kul tu -
szá val ös  sze kö tött mûvelôdési tö rek vé se i dért, vi lá gos sá got szeretô lel ked me -
leg sé gé ért, mel  lyel meg be csül ted a ha la dás, a kul tú ra, a tu do mány ér té ke it.
Szí ved ben nagy erônek gaz dag sá ga la kott, és te pa za rul szór tad életerôd kin -
csét. Éle ted de lén kidôltél, nagy tö rek vé sek lel kes baj no ka! Lán go ló lé lek, iz -
zó szel lem, küzdô har cos a hi va tás te rén! – Is ten ve led! [...]”

Emlékébôl fa kad jon ál dás!

Adler rab bi gyász je len té se For rás: MILEV

Ettôl a fér fi tól tud ta meg a vi lág,
hogy mi zaj lik Ausch witz ban

hogy az eu ró pai saj tó nyil vá nos ság ra
hoz za a vér fa gyasz tó bor zal ma kat,
Ma gyar or szág kor mány zó ja, Hor thy
Mik lós pe dig vég re te gyen va la mit a
de por tá lá sok le ál lí tá sa ügyé ben.

Az Auschwitz-jegyzôkönyv
Ceslav Mordowicznak, mint oly

sok sors tár sá nak, a má so dik vi lág há -
bo rú elôtt meg volt a sa ját pol gá ri
éle te. Egy észak-len gyel kis vá ros ban
élt szü le i vel, ám 20 éve sen az zal kel -
lett szem be sül nie, hogy éle tét gyö ke -
re sen meg vál toz tat ják a há bo rú bor -
zal mai. Bleakley meg rá zó do ku men -
tum re gé nyé ben az ol va só nyo mon
kö vet he ti Ceslav sor sá nak ala ku lá -
sát, be te kin tést nyer ve ab ba, hogy
ami a tör té ne lem köny vek lap ja in egy
had mû ve let („Né met or szág le ro han -
ta Len gyel or szá got”), az a va ló ság -

ban ho gyan dúl ta fel egy csa lád és
egy fi a tal em ber éle tét. Vé gig kö vet -
jük Ceslav és csa lád ja út vo na lát me -
ne kü lés köz ben, egé szen az el ke rül -
he tet len vég ál lo má sig: Ausch witzig.
Em be rek mil li ó i nak – így Ceslav
csa lád já nak is – ez egy ben éle tük
vég ál lo má sát is je len tet te.

Ceslav, aki ír nok ként a kon cent rá -
ci ós tá bor ban jelentôs in for má ci ók
bir to ká ba ju tott, más fél évig
sínylôdött em ber te len kö rül mé nyek
kö zött, mielôtt lehetôsége adó dott
meg szök ni. A szö kés a kon cent rá ci -
ós tá bor ból gya kor la ti lag le he tet len
vál lal ko zás volt, Ceslavnak és tár sá -
nak, Arnost Rosinnak azon ban si ke -
rült. Bleakley rész le te sen el be szé li a
szö kés kö rül mé nye it, meg va ló sí tá sát
és utó ha tá sa it, majd a ret te ne tes csa -
vart, mely nek so rán Ceslav még egy -
szer vis  sza ke rül Ausch witz ba.

Ma gyar vo nat ko zá sok
A könyv csep pet sem az írói kép -

ze let mû ve: 1995 és 1997 kö zött
Bleakley több al ka lom mal ké szí tett
in ter jút Ceslav Mordowiczcsal és
csa lád já val, de más holokauszt-
túlélôkkel is. A szerzô már a
bevezetôben le szö ge zi: a kép nem
vol na tel jes „Ma gyar or szág és a
ma gyar zsi dó ság se ve led, se nél kü -
led kap cso la tá nak át te kin té se nél -
kül”. Ezért a könyv lap ja in ala pos
be te kin tést nyer he tünk Hor thy és
ta nács adói di lem má i ba, mind má ig
vi ta tott po li ti kai sze re pük be, de
meg je len nek a könyv lap ja in a leg -
fon to sabb embermentôk is, Ge or ge
Mantello Svájc ba de le gált sal va do ri
dip lo ma tá tól kezd ve Raoul Wal len -
ber gig.

A fény ké pek kel gaz da gon il luszt -
rált, ol vas má nyo san meg írt doku-
mentumregénybôl a tör té ne lem egy
szé gyen tel jes, ám a mai na pig so ka -
kat érdeklô kor sza ka raj zo ló dik ki.
Ceslav Mordowicz és Arnost Rosin
nem csak a sa ját éle tü ket men tet ték
meg: az ô val lo má suk ka ta li zá tor sze -
re pet ját szott ab ban, hogy a ma gyar
po li ti kai ve ze tés vég re cse le ked jen,
és te gyen va la mit a bu da pes ti zsi dók
de por tá lá sa el len. Mint is mert, ad -
dig ra már több mint 400.000 ma gyar
zsi dó ál lam pol gár esett ál do za tul a
ná cik ke gyet len sé gé nek.

Bá lint Lilla/Dívány

A most elôkerült kôtábla Fo tó: Mün che ni Zsi dó Mú ze um

Fel tar tóz tat nák a jid dis nyelv
vis sza szo ru lá sát

kap csán be szél ge tett a két szakértô
Ge or ge Gileaval, a ki adó vezetôjé-
vel.

A jid dis nyel vû iro da lom és kul tú -
ra szakértôi hang sú lyoz ták, hogy
job ban meg kell is mer tet ni ezt az
egye di mûvelôdési ér té ket, mert Eu -
ró pa ezen ré szé nek tör té nel me ne he -
zeb ben érthetô meg a jid dis kul tú ra
nél kül. Francisca Solomon a dél utá ni
ese mé nyen op ti miz mu sá nak adott
han got, mond ván, hogy egy re több
fi a tal érdeklôdik a jid dis nyel vû zsi -
dó kul tú ra iránt. El hang zott to váb bá,
hogy a zsi dó kö zös sé gen be lül nagy
vi ták foly tak ar ról, hogy me lyik le -
gyen a nem ze ti nyel vük. Egye sek a
jid dis, má sok a hé ber nyelv mel lett
kar dos kod tak, sôt olyan el kép ze lés is
volt, hogy le gyen a jid dis a nem ze ti
nyelv, de tér je nek át a hé ber írás -
mód ról a la tin ábé cé re. Vé gül Iz ra el
Ál lam meg ala kí tá sa kor meg szü le tett
a dön tés: az ál lam nyel ve a hé ber
lett, ami a jid dis nyelv vis  sza szo ru lá -
sá hoz ve ze tett.

A Hasefer ki adó cél ki tû zé sei kö -
zött sze re pel en nek a fo lya mat nak a
meg ál lí tá sa, vagy leg alább is a las sí -
tá sa, ezért is in dí tot tak könyv so ro za -
tot, mely ben jid dis nyel vû írók mû -
ve i nek ro mán nyelv re for dí tott al ko -
tá sa it je len te tik meg. Ed dig ki lenc
kö tet lá tott nap vi lá got eb ben a so ro -
zat ban, töb bek kö zött Sólem
Áléchem, Eliezer Steinbarg, I. L.
Peretz és az iro dal mi No bel-dí jas
Isaac Bashevis Singer mû vei. A ki -
adó köny vei egyéb ként meg vá sá rol -
ha tók vol tak a hely szí nen, il let ve a
fesz ti vál tel jes ide je alatt kap ha tók
vol tak a neo lóg zsi na gó gá ban fel ál lí -
tott stand nál.

Pap István/Erdon.ru

A szerzô fo tó ja

Kéz zel ké szí tett sakk-kész le tet
ta lál tak Ausch witz ban
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Már tír-is ten tisz te le tek
Jú ni us 30., va sár nap

Moh ács 10.30 em lék mû (Eöt vös u. 2.)
Ka pos vár 11.00 temetô
Kis kun ha las 11.00 zsi na gó ga
Gyu la 12.00 temetô
Bé kés csa ba 15.00 zsi na gó ga, em lék fal
Dom bó vár 14.00 Dom bó vá ri Kö zös sé gi Köz pont

(Kos suth ut ca 69.)
Veszp rém 10.00 vá ro si em lék mû

Jú li us 7., va sár nap
Szom bat hely 11.00 zsi na gó ga, temetô
Jász be rény 11.00 temetô
Szek szárd 10.30 Mû vé sze tek Há za 

(volt zsi na gó ga)
Gyôr 11.00 temetô
Pá pa 15.30 zsi na gó ga
Pécs 10.00 temetô, 

ko szo rú zás a get tó fa lá nál
11.30 zsi na gó ga

Sop ron 11.00 temetô
Sár bo gárd 15.30 temetô

Jú li us 14., va sár nap
Deb re cen 10.00 Monostorpályi úti temetô
Ceg léd 9.00 temp lom
Nagykôrös 11.00 zsi na gó ga
Pest er zsé bet 10.00 temetô
Kar cag 11.00 temetô

12.00 zsi na gó ga
Jú li us 17., szer da

Ke cel 18.00 temetô
Jú li us 28., va sár nap

Új pest, Rá kos pa lo ta, Pest új hely 18.00 új pes ti zsi na gó ga

A to váb bi idôpontokat fo lya ma to san kö zöl jük. Kér jük ol va só in kat,
hogy az idôpontokat, hely szí ne ket rend sze re sen kí sér jék fi gye lem mel a
hon la pon is (mazsihisz.hu), mert vál to zás le het sé ges.

Amit ak kor ott, a Vá ci úti fer-
tôtlenítôben nem tud tam, az 80 év
táv la tá ból tisz tán lát szik: ami
1938-ban meg bot rán koz tat ta a mé -
lyen val lá sos Spánn csa lád öreg je it,
az ezen a na pon meg men tet te az
éle tün ket. Már mint az, hogy apám
– né met or szá gi ta pasz ta la tai és a
ha zai zsi dó tör vé nyek tud tá ban –
nem en ge dett zsi dó ként anya köny -
vez ni, és fôleg nem en ged te vég re -
haj ta ni raj tam a ri tu á lis me té lést.
Le gyen ál dott po ra i ban is, mert
öre gen is azt mon dom, hogy töb bet
tett ér tem úgy, hogy nem is em lék -
szem rá, mint né mely apa gye re ke
mel lett egy élet hos  sza alatt. 

A nyi las meg volt elé ged ve az zal,
amit lá tott, a né met tiszt is meg cso -
dált, ez után fel öl töz het tem. Mi u -
tán a né me tek egy más közt mo rog -
tak, gon do lom, ez a csi nov nyik
szük sé ges nek érez te a to váb bi bi -
zo nyí tást is. Meg kér dez te édes -
anyá mat, hogy szo kott-e a gye re ke
imád koz ni. Ô szem reb be nés nél -
kül fe lel te, hogy ter mé sze te sen. A
nyi las ez után fe lém for dult: Ugye,
kis fi am, ak kor te tu dod kívülrôl a
Mi Atyánk kez de tû imát?

Mi vel az örök lött szí nész vé rem
már kis ko rom ban is ben nem dol -
go zott, így ha ma rabb tud tam el -
me sél ni Mó ra Fe renc me sé jét,
mint jár ni, és ter mé sze te sen tud -
tam az imá kat is, val lás ra va ló te -
kin tet nél kül. Új ra föl áll hat tam az
asz tal ra, ahol csengô han gon, szin -
te hi bát la nul el mond tam a
Miatyánkot, és nem ér tet tem, hogy
édes anyám mind két ke ze mi ért re -
meg. A nyi las le for dí tot ta a né me -
tek nek a tör té né se ket, akik ez után
elé ge det ten vis  sza ül tek a he lyük re.
El né zést kért édes anyám tól a „kel -
le met len sé ge kért”, de hoz zá tet te,
re mé li, nem cso dál ko zik azon,
hogy ha egy ma gam ko ra be li gye -
rek a zsi dók szá má ra kötelezô jel -
zést ve szi elô a zsebébôl, ak kor ar -
ra gya nak sza nak. Édes anyám azt
is ki bír ta, hogy mo so lyog va bó lint -
son, és va la mi olyas mit mor mog -
jon ma ra dék hang já val, hogy tö -
ké le te sen meg ér ti.

Ezt követôen a nyi las min ket tes -
sé kelt be a vá ra ko zó né me tek elôtt,
meg mu tat va a zu ha nyo zó kat,
amik alá áll nunk kell, és biz to sí tott
afelôl, hogy a ró zsák ból fo lyó víz -
hez olyan fertôtlenítôszert ke ver -
tek, amely min den tet vet ki irt. Be -
áll tunk a zu hany alá, és én nem ér -
tet tem, hogy a tes te met si mo ga tó
me leg víz, ami ne kem olyan jól -
esik, mi ért okoz fáj dal mat édes -

NAP TÁR
Július 5., péntek Sziván 29. Gyertyagyújtás: 8.25
Július 6-7., szombat-vasárnap Sziván 30. - támuz 1. Újhold

Szombat kimenetele: 9.44
Július 12., péntek Támuz 6. Gyertyagyújtás: 8.21
Július 13., szombat Támuz 7. Szombat kimenetele: 9.38

Gyógy szer- és MR-támogatás
igény lé se

Az aláb bi ak hoz igé nyel het nek tá mo ga tást szo ci á li san rá szo ru ló be te gek:
1. Az újon nan szük sé ges sé vált, az át la gos nál sok kal drá gább gyógy szer be -

szer zé se, egy ha vi ada got fi gye lem be vé ve. Ez a tá mo ga tás al kal man kén ti, te -
hát nem fo lya ma to san értendô. Az egy sze ri gyógy szer be szer zés re ad ha tó tá -
mo ga tás felsô ha tá ra 60.000 Ft.

2. Magánorvosi MR-vizsgálat el vé gez te té se, ha ál la mi in téz mény csak túl
késôi idôpontra tud ja azt vál lal ni. Az egy sze ri magánorvosi MR-vizsgálatra
ad ha tó tá mo ga tás felsô ha tá ra 80.000 Ft.

Tá mo ga tá sunk nem tar to zik a hit köz ség hez, ha nem egy ma gyar holokauszt-
túlélô ma gán jel le gû kez de mé nye zé se.

Rész le te sebb, az igény lés mód já ra is kiterjedô tá jé koz ta tás a következô te -
le fon szá mon kap ha tó: 06-1-321-3497, lehetôleg az es ti órák ban.

To vább ra is vár juk a szo ci á li san rá szo ru lók je lent ke zé se it.

AP RÓ-
HIR DE TÉS
Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-

tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés
Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Szín há zak ré szé re min den ne mû
ré gi ség fel vá sár lá sa kész pénz ben.
Dísz tár gyak, bú to rok, fest mé nyek
stb. Ki szál lás, szak becs lés díj ta lan.
0630/419-2713. Diszk rét ügy in té zés,
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SPÁNN GÁ BOR

Tör té nel mi ir ka la pok 5.
anyám nak. Mert hogy lát tam,
amint a mel let tem levô zu hany ró -
zsa alatt zo kog, és las san le csú szik,
há tá val a fal nak tá masz kod va, a
föld re, mint aki nek min den ere je
el szállt. Az én elsô gon do la tom
megint az volt, hogy ta lán va la mit
ros  szul csi nál tam. Fe lé for dul tam,
és va la mi olyas mit mond tam ne ki,
hogy úgy gon do lom, hi bát la nul
mond tam el a Mi atyán kot, lát tam,
tet szett min den ki nek. Mi vel nem
fe lelt, csak még job ban sírt, hoz zá -
tet tem: Ma ma! Ha ez ke vés len ne a
bá csik szá má ra, ki fe lé me net ne
mond jam el ne kik a Sömát is?

Mi u tán ezen túl vol tunk, ki men -
tünk a ki halt, sö tét éj sza kai Vá ci
út ra. Mai eszem mel már tu dom,
hogy anyám ös  szes erôtartalékait
fel él te a fertôtlenítôbeli je le net, és
ta lán ép pen ezért dön tött ros  szul.
Úgy ha tá ro zott, hogy a Nyu ga ti
pá lya ud var fe lé in du lunk el, mert
ott a bom bá zá sok el le né re is van
for ga lom, és így ta lán nem le szünk
feltûnôek sen ki szá má ra. Ed di gi
ha gyo má nyos sze ren csénk ek kor -
ra cser ben ha gyott. Mert mint egy
gö rög drá ma me ta fo rák kal te li je -
le ne té ben, pon to san a Le hel té ri

temp lom mel lett sza lad tunk be le
egy raz zi á ba. Nyi las su han cok,
akik tán még 18 éve sek sem le het -
tek, vál lu kon pus kák kal, ci vil ben,
de kar sza lag gal kí sér tek egy na -
gyobb zsi dó cso por tot a Du na fe lé.
Egyet len egyen ru hás volt ve lük,
egy lo von ülô rendôr, szem lá to -
mást a pa rancs no kuk. És ak kor
egy pil la nat ra új ra ki sü tött a nap.
Anyám föl né zett a lo vas rendôrre,
és meg is szó lí tot ta:

– Sán dor! Re mé lem, em lék szik
rám. Dr. Spánn-né va gyok, és a
ma ga fo ga it a fér jem hoz ta rend be
a Vö rös mar ty ut cá ban. 

A rendôr egy pil la nat ra za var ba
jött. Meg ál lí tot ta a me ne tet, le -
szállt a ló ról, oda ki ál tott a nyi las
le gé nyek nek:

– Ha lad ja tok to vább, én jö vök
utá na tok. 

Oda jött hoz zánk, és en  nyit vá la -
szolt: 

– As  szo nyom! An  nyit tu dok se -
gí te ni, hogy nem en ge dem be so rol -
ni ma gu kat a Du na-part fe lé
menôk kö zé, és ide hí vom egy
rendôr baj tár sa mat, aki be kí sé ri
ma gu kat a Wes se lé nyi ut cai get tó -
ba.

az Ön Öröksége
is hozzájárulhat e célhoz.
Keren Hyesod UIA,
a szervezet, amely Izrael 
részére gyűjt adományt.

Herzl Tivadar örökül 
hagyta nekünk....

Tőlünk megtudhatja hogyan
E-mail: eli.keidar@kerenh.hu
Telefax: +972-4-6263636
Mobil: +36-30-8487380

Programajánlat
Július

Generációk Klubja
(1067 Bp., Hunyadi tér 3., félemelet)

Július 1.: Zsidó mondák, legendák, gondolatok – Villányi András
fotómûvész és Ádám Mária, az ORZSE kórusának karnagya elôadásában.

Július 8.: Lamm Dávid, a közismert énekes, dalszerzô, dzsesszgitáros
Sztorik a dzsesszvilágból címmel gondoskodik a hangulatról.

Július 15.: Hazánkban még nem vetített film a soá elfeledett momen-
tumáról, Cionista életmentés témában. Deák Gábor lesz a vendégünk. 

Július 22.: A klub vendége Kaczvinszky Barbara filmes, történeti-tör-
ténelmi kutató.

A hónap további részében, valamint augusztusban szünetet tartunk,
a szeptemberi eseményekrôl idôben tájékoztatom az érdeklôdôket.
Kívánok mindnyájatoknak jó egészséget! 

– Szeretettel várunk minden
érdeklôdôt a siófoki imaházba
szombatfogadó istentiszteletre és
azt követô kidusra június 28. és
augusztus 23. között, péntek
esténként 19 órától. Cím: Siófok,
Széchenyi u. 4.

Hí rek, ese mé nyek
rö vi den

kor rekt ár aján lat. antiklakberen-
dezes.hu

Szo ci á lis ala pít vány ke res meg -
bíz ha tó mun ka tár sa kat ha von ta ösz -
 sze sen pár órát igénylô fel ada tok hoz,
dí ja zás nél kül. 06-1-321-3497, es ti
órák ban.
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Tö rök szál lo da épül 
a Do hány mel lett

Vi lá gunk bol dog sá ga, avagy
kö szö net, WIZO Hun ga ry!

Szo ci á lis szak em ber ként a hos  szú évek so rán tisz tá ba jöt tem az zal, hogy
nem csak a kli en se ink, gon do zott ja ink, el lá tott ja ink szo rul nak ka ri ta tív se gít ség -
re, ado má nyok ra, ha nem idô rôl idô re mi ma gunk is.

Bár men  nyi re tá mo gat ja is a fenn tar tó a mun kán kat, min dig akad olyan szük -
ség let, ami már meg ha lad ja a le he tô sé ge it. A se gí tô hi va tás szak mai ní vó ja vi -
szont na gyon sok szor meg kí ván ja azo kat a plu szo kat, amik fe lül múl ják a leg -
jobb in du la tú és ma xi má li san po zi tív hoz zá ál lá sú mun kál ta tó anya gi po ten ci ál -
ját is.

És ilyen kor óri á si ál dás, ha rá le lünk egy olyan se gí tô kö zeg re, mely nek tag -
jai kel lô en nyi tot tak, és át ér zik, hogy mi ért is len ne fon tos az, ami rôl egy elô re
csak ál mo do zunk. 

Ne künk sze ren csénk volt, és ezt a „sze ren csét” WIZO Hungarynak hív ják.
Az úgy kezdôdött... ☺ hogy a „wizós lá nyok” hoz tak egy jó ko ra adag gyü -

möl csöt a la kó ink nak, akik nek az örö me és a rög tön zött éne kek ben, ver sek ben
ki fe je zett há lá ja jó alap lett a to váb bi együtt mû kö dés hez.

A kez de ti idô sza kos lá to ga tá sok ból rend szer lett, s e ta lál ko zá sok tar tal mas
be szél ge té sek ké ala kul tak. Szó esett a na pi örö me ink rôl, ne héz sé ge ink rôl, az el -
ér he tô és el ér he tet len nek tû nô ter ve ink rôl, s ar ról, hogy még mi min den ben tud
a WIZO Hun ga ry Egye sü let part ner len ni. 

Ad dig, amíg nincs bé ke és nyu -
ga lom Iz ra el ben, ad dig kü lö nö sen
egy más ba kell ka pasz kod nunk, tá -
mo gat nunk kell egy mást itt, Iz ra e -
len kí vül, és tá mo gat nunk kell
mind azo kat, akik Iz ra el ben har -
col nak a 2000 éves ál mun kért, Iz -
ra e lért – fo gal ma zott Grósz An -
dor, a Mazsihisz el nö ke a bu da pes -
ti Szent Ist ván park ban, a Merkaz
– Hé ber és Iz ra e li Kul tu rá lis Köz -
pont ál tal Iz ra el Ál lam meg ala ku lá -
sá nak 76. év for du ló ja al kal má ból
ren de zett csa lá di ese mé nyen.

Grósz An dor be szé dé ben így fo -
gal ma zott: Úgy gon do lom, hogy a
bé ké nek nincs al ter na tí vá ja eb ben a
konf lik tus ban, há bo rú ban. De nem
úgy, hogy a vi lág min ket ál lít ki bû -
nös nek, és nem úgy, hogy hagy juk,
hogy a vi lág ilyen gyor san el fe led je
mind azt, ami ok tó ber he te di kén tör -
tént. Biz to sak le he tünk ab ban, hogy
az a több ezer éves álom, mely él te -
tett ben nün ket a szétszóratottságban
és meg va ló sult 76 év vel ez elôtt Iz ra -
el Ál lam meg ala ku lá sá val, ez az
álom a min den nap ok ban to vább ra is
fog él ni.

Nap sü tés Újlipótvárosban: Iz ra -
el-na pi bé ke

Az idô ko ra nyá ri volt, a han gu lat
de rûs és elé ge dett, min den ki sze re -
tett min den kit, ott vol tak a ci vi lek, a
nagy egy há zak, a vi lá gon min den
pes ti zsi dó.

A gye re kek et tek, a mi vat ta cuk -

Ol vas ni jó!
Kü lö nö sen an nak, aki tud ja, hol la kik, de nem iga zán tud ja, hogy hol él. Így

jár tam én is. 17 évig lak tunk a Li pót vá ros ban, a Sallai Im re (ma Tát ra) ut ca
39.-ben, egy ház zal a Victor Hugo elôtt. Be kell vall jam, hogy egy 500 mé te -
res rá di u szon be lül is mer tem csak a la kó kör nye ze te met. Kör ze ti or vos, pa ti -
ka, pa tyo lat, pos ta, bolt, en  nyi ér de kelt. Na meg ami kor ara nyos kis fi a mat le -
vit tem a Szent Ist ván park ba a
há rom ke re kû bi cik li jé vel,
hogy a tek nô ben ked vé re szá -
gul doz has son, min dig fi gyel -
mez tet tem, hogy ne men jen
ne ki még vé let le nül sem Lu-
k ács György szob rá nak. Ma
már egyik ve szély nek sem
va gyok ki té ve. Írom mind ezt
azért, mert nem ré gen ol vas -
tam ki – egy hu zam ban – Kul -
csár Ist ván leg újabb köny vét,
mely nek Szü lô föl dem, Lipó-
cia a cí me. Ezt ne vez het ném
hely tör té ne ti mû nek is, de an -
nál sok kal több és más. Ha az
em ber Kul csár írá sát ol vas sa,
az az ér zé se, hogy egy na -
gyon ked ves, jó hu mo rú,
nagy tu dá sú ba rát tal sé tál a
Li pót vá ros ban, aki szin te
min den ház ról és min den sa -
rok ról tud ja a hoz zá fû zô dô
tör té nel met és szto ri kat. Itt
hely, idô sincs a fel so ro lá suk -
ra, de ol va sás köz ben film -
sze rû plasz ti kus ság gal je len -
nek meg az ál ta la meg ne ve zett ut cák, épü le tek, sôt, az egy kor oda szü le tett
vagy ott élô hí res sé gek is.

Ír a zsi dó ság ról is. El mond ja, hogy anyai nagy szü lei Li pót vá ros köz pon ti
zsi na gó gá já ba jár tak imád koz ni, ami a ma már He ge dûs Gyu la ut ca ele jén ta -
lál ha tó.

Na gyon rö vi den fog lal ko zik a holokauszttal is, ami ter mé sze te sen nem ke -
rül te el Lipóciát sem. 

A Li pót vá ros min dig is a pes ti ol da li zsi dó ság vé let le nül ki ala kult cent ru -
ma volt. Köny vé bôl tu dom azt is, tör té nel mi té ve dés azt hin ni, hogy a Li pót -
vá ros ban élô zsi dók mind mû vé szek, tu dó sok vagy po li ti ku sok vol tak. El -
mon dá sa sze rint az ott le te le pe dô zsi dó ság zö me ke res ke dô, ban kár vagy ügy -
véd volt, akik a két há bo rú kö zött még meg töl töt ték a zsi na gó gát – mind ad -
dig, míg az ô sor suk is be nem tel je se dett.

Ke se rû ér de kes sé ge a ke rü let nek, hogy ott áll tak az ún. csil la gos vé dett há -
zak. 1944-ben a zsi dók szá má ra már kö te le zô volt a sár ga csil lag vi se lé se, és
több nyu ga ti or szág it te ni kö vet sé ge véd nök sé get vál lalt a Li pót vá ros több há -
zá ra is, mond ván, hogy ab ban tisz tán zsi dók lak ja nak, és ál la muk ké ri vé dett -
sé gü ket. Több ilyen is volt, de ez a vé dett ség in kább el mé let ben volt igaz,
mert – kü lö nö sen a nyi las pri bé kek – in nen is lel ki fur da lás nél kül kí sér ték a
ki vá lasz tott zsi dó kat a kö ze li Du na par tig vagy rak ták föl ôket a ha lál tá bo-
rok ba in du ló vo na tok ra.

Min den eset re a csil la gos ház név azért ra gadt raj tuk, mert az ilyen há zat ha -
tal mas csil lag gal kel lett je löl ni, je lez ve, hogy ott zsi dók lak nak. Ezek alól né -
hány ki bú vó lé te zett az ô csa lád já ban is, az ún. „ár ja-pár ja” há zas pár ok nak,
mely ese tek ben egy-egy zsi dó ke resz tény élet tár sat vá lasz tott, és így egy da -
ra big men te sült a zsi dó tör vé nyek ha tá lya alól. 

Az új ság író és „sztorizsák” Kul csár iro dal mi ér de kes sé get is le ír. Tud ni il lik
Li pót vá ros ban élt és dol go zott a kom mu nis ta re zsim 50-es éve i ben a kur zus
leg ked vel tebb író ja, Il lés Bé la is. Akit nyu god tan ne vez he tünk „a magyar-
zsidó-köpenicki-kapitánynak”. A Guszev-ügy cí mû tör té nel mi re gé nye az
egyik leg na gyobb iro dal mi szélhámia. Ô meg ne ve zett egy Guszev ne vû orosz
ka pi tányt, aki re gé nyé ben 1849-ben meg ta gad ta a cá ri had se reg nek, hogy a
sza bad sá gért küz dô ma gyar nép el len har col jon, és ezért ha lál ra ítél ték. Hosz -
 szú éve kig ugyan ott, a Li pót vá ros ban, még ut ca is volt el ne vez ve a so ha nem
élt ka pi tány ról. 

Aján lom Kul csár köny vét azok nak, akik a Li pót vá ros ban lak nak, hisz azt a
sok ér de kes sé get, amit a majd’ 200 ol da las köny vé ben le ír, nem is tud hat ják.
És aján lom azok nak is, akik pusz tán egy na gyon ol vas má nyos, hu mor ban is
pá colt, de va ló ság hû vá ros kép ben akar nak gyö nyör köd ni. 

Kul csár je len leg nem li pót vá ro si la kos, de köny vén át süt az alig bur kolt vá -
gya ko zás gyer mek ko rá nak hely szí ne iránt. 

Ez Kul csár Ist ván 20. köny ve, és gon do lom, még ez után is vár ha tunk tô le
eh hez ha son ló an szó ra koz ta tó mû ve ket, hi szen az író ma csu pán 91 éves…

Spánn Gá bor

Nyá ri ka land a
Bá lint Ház ban

ame ri kai
fi a ta lok kal

Idén nyá ron jú li us 7–14. kö zött
egye dül ál ló kul tu rá lis cse re prog -
ram ra in vi tál juk a 14–16 év kö zöt -
ti fi a ta lo kat, akik ak tív résztvevôi
a zsi dó kö zös ség nek. Ti zen két ma -
gyar fi a tal egy egész he tet tölt het
együtt San Diegóból érkezô kor -
tár sa i val, hogy kap cso la tot épít se -
nek egy más sal és meg is mer jék egy
má sik nem zet kö zi zsi dó kö zös ség
éle tét és szo ká sa it.

A bá zis a Bá lint Ház lesz, de ren -
ge teg iz gal mas prog ram mal ké szü -
lünk a csa pat szá má ra. Ter ve zünk
workshopokat, an gol nyel vû film -
ve tí tést, szom bat fo ga dást, kö zös
vá ros né zést.

A tá bor cél ja, hogy lehetôséget ad -
jon a fi a ta lok nak ar ra, hogy szó ra -
koz za nak, ta nul ja nak, és erôsítsék
kap cso la ta i kat ha son ló érdeklôdésû
fi a ta lok kal a vi lág má sik részérôl.

A külföldrôl érkezô fi a ta lo kat
sze ret nénk a ma gyar
résztvevôknél el szál lá sol ni, hogy
iga zi csa lá dok ven dég sze re tet ét él -
vez hes sék. A reg ge lit a csa lá dok
biz to sít ják a gye re kek nek, de ezen
felül min den el lá tás ról, belépôje-
gyrôl és a fi a ta lok han gu la tá ról mi
gon dos ko dunk egy hé tig!

Egy két prog ram, ami re szá mít -
hat nak:

• Kincs va dá szat a zsi dó ne gyed ben
• Mo zi zás a sza bad ég alatt
• Kö zös szom bat fo ga dás
• Stran do lás a Lu pa-szi ge ten
• Workshopok és peula
• Ha jó ki rán du lás Szent end ré re
Az ame ri kai fi a ta lok jú li us 7-én

es te ér kez nek Bu da pest re, a ma -
gyar résztvevôk csa lád ja i hoz. A
prog ram jú li us 8-án reg gel
kezdôdik a Bá lint Ház ban.

Ez a prog ram egész na pos el fog -
lalt sá got je lent a fi a ta lok szá má ra a
hét so rán. Na pi több szö ri ét ke zést
(ebéd, va cso ra és ha rap ni va ló) biz to -
sí tunk, de lehetôség lesz a csa lád dal
is va cso ráz ni, és idôt töl te ni az ame -
ri kai ven dé gek kel.

To váb bi in for má ci ó kért nyu god -
tan ír ja nak e-mailt a
remzso.reka@balinthaz.hu cím re
a programszervezônek.

Fo tó: Szentgyörgyi Ákos

Er re mi csak a ré ges-ré gi mon dást idéz zük: rossz szom széd ság tö rök átok

Több ez ren ün ne pel tük a 76 éves Iz ra elt 
a Szent Ist ván park ban

Úgy is le het ne mon da ni, hogy a gyü mölcs ado mány ból gyü möl csö zô kap cso -
lat fej lô dött ki.

De hogy ne en ged jem túl hos  szú lé re a mon dan dó mat. 
Hím zô fo na lak, kre a tív te vé keny sé gek hez pa pír, szí nes kar ton, szí nes ce ru -

zák, ve tí tô vá szon, já ték hang sze rek, tár sas já ték ok, hogy csak a ki sebb vo lu me -
nû e ket so rol jam – ami ter mé sze te sen csep pet sem ki csi se gít ség. 

Ám a min dent fe lül mú ló hoz zá já ru lást ak kor kap tuk, ami kor mel lénk áll tak
egy ker ti ki ülô lét re ho zá sá ban.

La kó ink ko ra és ál la po ta egy re job ban be szo rít min ket az ott hon te rü le té re,
mert már na gyon ke vés itt élô vel le het biz ton sá go san mo zog ni a tá gabb kör nye -
zet ben. De hogy mi nél ke vés bé él jék meg a be zárt ság ér ze tét, ami a fizikai-
lelki-mentális jól lét pil lé re, na gyon fon tos az élet tér (le he tô ség sze rin ti) tá gí tá -
sa az in téz mé nyen be lül.

Úgy hogy nagy álom va ló sult meg, ami kor ren ge teg idô rá for dí tás, szer ve zés,
pá lyá zás, ado mány gyûj tés után az egye sü let nek kö szön he tô en meg szü le tett egy
ki bô vült kin ti tér, ahol jó idô ese tén a meg szo kott te vé keny sé ge ket nem a tan -
te rem ben, tor na te rem ben, ebéd lô ben, ha nem kint a te ra szon és a kert ben tud juk
él vez ni.

„A jó em be rek a vi lág bol dog sá ga” – mond ja ilyen na gyon egy sze rû en Mesa
Selimovic, és én csak egyet ér te ni tu dok ve le. A ka ri ta tív szer ve ze tek, és így a
WIZO Hun ga ry Egye sü let, ezt min den kép pen meg tes te sí tik. 

Kö szö net és há la a mi kis vi lá gunk bol dog sá gá ért! 
Lovretics Ger ti fej lesz tô pe da gó gus

Új pes ti Szakszociális Ott hon

runk na gyon nép sze rû volt, ját szot -
tak, szer ve zet ten és szer ve zet le nül,
az if jú sá gi prog ra mok kö zött az
egyik leg jobb és leg nép sze rûbb sáv a
Benjamin óvo da, Scheiber is ko la,
Club Sababa ten gely volt, a
Mazsihisz in téz mé nye i nek ki te le pü -
lé se, aho va a nap fo lya mán több szá -
zan lá to gat tak el, és kö zel 300 da rab
#BringThemHomeNow fel ira tú sár -
ga fény vis  sza ve rô sza la got ad tunk a
hoz zánk lá to ga tó gyer me kek nek.

A Zsi dó kór ház vi gyá zott ránk, és
hely ben el ér he tô egész ség ügyi szol -

gál ta tá so kat nyúj tott, az OR-ZSE és
kü lön a könyv tár teszt jei, plá ne a
Ma gyar Zsi dó Mú ze um és Le vél tár
iz zasz tó kví ze so kat csi szolt azo kon,
akik ne ki mer tek áll ni ki töl te ni ôket,
kvíz já ték ban in téz mé nye ink nek nem
volt ér de mi ver seny tár suk. Köz ben
mi is so kat lát tunk és ta nul tunk má -
sok tól, jó volt együtt.

Bé ke volt a Szent Ist ván park ban,
le gyen bé ke és biz ton ság Iz ra el or -
szá gá ban és Iz ra el kö zös sé gé ben és a
vi lá gon is.

Iz ra el né pe él!
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